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Anotace 

Diplomová práce se zabývá spokojeností se životem v období adolescence. Toto období je 

charakteristické výrazným poklesem spokojenosti v porovnání s ostatními životními etapami 

v důsledku různých fyzických, emocionálních a sociálních změn v životech adolescentů. 

V rámci praktické části byla provedena analýza dat z Českého panelového šetření 

středoškoláků, která byla zpracována pomocí víceúrovňového modelování ve statistickém 

softwaru SPSS. Cílem této práce bylo identifikovat podpůrné faktory, jako jsou sociální 

podpora od rodiny, přátel, učitelů a normativní politická participace, které mohou přispět ke 

zvýšení spokojenosti žáků se životem. Práce se rovněž zaměřila na analýzu vztahu mezi 

rizikovými faktory, které představují jednotlivé formy šikany (fyzická, verbální, sociální šikana 

a kyberšikana), a spokojeností žáků se životem. Pozornost byla věnována také roli politické 

participace jako protektivního faktoru a jejímu potenciálu zmírnit negativní vliv jednotlivých 

forem šikany na spokojenost žáků se životem. Výsledky diplomové práce ukázaly, že sociální 

podpora (podpora rodiny, podpora přátel a podpora učitelů) souvisí se spokojeností žáků se 

životem, zatímco u politické participace se žádná souvislost nezjistila. Avšak politická 

participace může působit jako protektivní faktor u fyzické šikany, sociální šikany a kyberšikany 

a zmírňovat negativní dopady na spokojenost žáků se životem. 
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Úvod 

Adolescence je proměnlivé období, které s sebou přináší řadu fyzických, emocionálních a 

sociálních změn. Přechod z dětství do dospělosti je spojen s řadou stresových situací, které 

často vedou k zvýšenému pocitu nejistoty a zranitelnosti (Lin a Yi 2017). Zahraniční výzkumy 

ukazují, že s rostoucím věkem adolescentů klesá úroveň jejich spokojenosti se životem 

(Goldbeck et al. 2007, Henkens, Kalmijn a De Valk 2022, Orben et al. 2022, Shek a Li 2016). 

Henkens, Kalmijn a De Valk (2022) a Orben et al. (2022) navíc zjistili, že v porovnání s 

ostatními fázemi života je tento pokles spokojenosti nejvýraznější právě v období adolescence 

(Henkens, Kalmijn a De Valk 2022, Orben et al. 2022). Vyšší úroveň spokojenosti u 

adolescentů souvisí s lepšími sociálními vztahy s rodinnými příslušníky a vrstevníky, nižší 

úrovní stresu (Gilman a Huebner 2006), menším rizikem psychických problémů (Chervonsky 

a Hunt 2019) a lepším fyzickým zdravím (Hoyt et al. 2012).  

V adolescenci nastávají výrazné hormonální změny, které zvyšují emocionální nestabilitu a 

citlivost dospívajících na různé stresové situace (Vágnerová a Lisá 2021). Dochází také 

k sociální reorientaci, která se projevuje postupným odpoutáním adolescentů od své rodiny a 

narůstajícím významem vztahů s vrstevníky (Nelson et al. 2005). Kvalitní sociální vztahy 

s rodinou, vrstevníky a učiteli souvisí se spokojeností adolescentů se životem (Danielsen et al. 

2009, Lin a Yi 2017, Povedano-Diaz, Muñiz-Rivas a Vera-Perea 2020, You, Lim a Kim 2018). 

Avšak vztahy s vrstevníky mohou přinést i negativní zkušenosti v podobě šikany. Šikana 

představuje rizikový faktor, jehož negativní důsledky mohou přetrvat až do dospělosti (Moore 

et al. 2017). Šikana ohrožuje duševní zdraví a pozitivní vývoj adolescentů (Seon a Smith-

Adcock 2023) a je spojena se sníženým sebevědomím, rozvojem úzkosti a deprese (Henry et 

al. 2014, Moore et al. 2017), zvýšenou osamělostí (Moore et al. 2017), poklesem spokojenosti 

se životem (Varela et al. 2021, Zhang et al. 2024) a ztrátou smyslu života. Lin a Shek (2021) 

ve své studii zjistili, že hledání smyslu života souvisí s připraveností k politické participaci, 

která může jedinci zvýšit sebevědomí, pocit sounáležitosti a pocit kontroly. Patřit do větší 

skupiny lidí, kteří sdílejí podobnou ideologii a názory, nejenže umožňuje jedincům vnímat svůj 

život jako předvídatelnější, ale také zvyšuje jejich pocit, že jejich život má hlubší smysl (Lin a 

Shek 2021). 

S ohledem na rozsáhlé negativní účinky šikany na spokojenost adolescentů se životem se v této 

diplomové práci zaměřím na identifikaci podpůrných faktorů, jako je sociální podpora od 
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rodiny, přátel, učitelů a normativní politická participace, které mohou přispět ke zvýšení 

spokojenosti adolescentů se životem. Dále budu zkoumat vztah mezi rizikovými faktory, které 

představují jednotlivé formy šikany (fyzická, verbální, sociální šikana a kyberšikana), a 

spokojeností adolescentů se životem. Zabýval jsem se také tím, zda politická participace může 

působit jako protektivní faktor a zmírňovat negativní vliv jednotlivých forem šikany na 

spokojenost adolescentů se životem. 

V praktické části jsem pracoval s daty z Českého panelového šetření středoškoláků (CZEPS) 

(Kudrnáč et al. 2023) a provedl analýzu za použití víceúrovňového modelování ve statistickém 

softwaru SPSS. Datový soubor obsahuje informace od více než 20 000 žácích prvního ročníků 

střední školy. V diplomové práci používám označení „žáci“ jako genderově neutrální termín, 

který zahrnuje jak chlapce, tak i dívky. Při interpretaci výsledků budu používat označení „žáci“ 

pro české žáky a žákyně prvního ročníku středních škol. 
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1 Teoretická východiska 

 

1.1 Adolescence 

1.1.1 Charakteristika období adolescence 

Adolescence představuje specifickou fázi života v psychickém vývoji člověka (Macek 2003), 

která se vyznačuje významnými změnami v emočním, kognitivním a sociálním vývoji 

(Thorová 2015). V této fázi dochází k proměně osobnosti na základě biologických, psychických 

a sociálních faktorů (Blatný ed. 2016).  

V literatuře se časové vymezení adolescence značně liší. Většina autorů, jako jsou Macek 

(2003), Vágnerová a Lisá (2021) a Thorová (2015), definují adolescenci jako období, které 

navazuje na dětství a končí nástupem dospělosti, a zahrnují do ní i pubescenci (11-15 let). 

Naopak například Říčan (2004) tato období rozlišuje a adolescenci vymezuje pouze věkem od 

15 do 20-22 let (Říčan 2004). Podle Thorové (2015) trvá adolescence od 12-13 do 19 let 

(Thorová 2015), zatímco Macek (2003) a Vágnerová s Lisou (2021) adolescenci vnímají jako 

období od 10 do 20 let (Macek 2003, Vágnerová a Lisá 2021). V tomto období se formuje 

vlastní identita a dochází k vymezení vlastní osobnosti, což je často spojeno s pocitem nejistoty 

(Vágnerová a Lisá 2021) a „pochybnostmi o sobě samém, svých kompetencích i o své pozici ve 

společnosti“ (Vágnerová a Lisá 2021: 373). E. H. Erikson (1968) označuje období adolescence 

jako etapu života, v které dochází ke krizi mezi identitou a konfuzí sociálních rolí a týká se 

dospívajících ve věku 12 až 20 let (Erikson 1968). „Eriksonova teorie posuzuje dospívání 

z hlediska vztahu mezi psychickým zvládáním biologicky podmíněné změny a sociálními 

podmínkami, které je mohou pozitivně i negativně ovlivnit.“ (Vágnerová a Lisá 2021: 373). 

Hlavní myšlenkou jeho teorie je, že každé stádium přináší do života určitou krizi, kterou jedinec 

musí úspěšně překonat, aby se mohl posunout do další fáze vývoje (Erikson 1968). 

Macek (2003) rozlišuje tři období adolescence – časná adolescence (10-13 let), střední 

adolescence (14-16 let) a pozdní adolescence (17-20 let) (Macek 2003). Zatímco Vágnerová a 

Lisá (2021) rozdělují období adolescence pouze do dvou fází – raná adolescence a pozdní 

adolescence. Raná adolescence neboli pubescence začíná přibližně kolem 11. roku života a 

končí v 15 letech, kdy jí nahrazuje pozdní adolescence, která trvá do 20 let (Vágnerová a Lisá 

2021).  Během rané adolescence pubescenti usilují o větší svobodu a nezávislost. Toto období 
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je doprovázeno tělesným dospíváním, zejména pohlavním dozráváním a hormonálními 

změnami, které jsou spojeny s emocionálními výkyvy (Thorová 2015). Adolescentům se mění 

jejich způsob uvažování, kdy začínají přemýšlet abstraktně a hypoteticky, dokážou své 

poznatky zobecňovat a jsou schopni zpracovat větší množství informací (Blatný ed. 2016). 

Všechny tyto změny zvyšují pocit nejistoty, na kterou dospívající reagují rozvojem svých 

kompetencí, potřebou sociální akceptace a snahou dosáhnout určité pozice ve společnosti. 

V pozdní adolescenci dochází z biologického hlediska k pohlavnímu dozrání a často také 

k prvnímu pohlavnímu styku. Toto období je charakteristické i významnou psychosociální 

proměnou, kdy dochází k proměně osobnosti a pozice ve společnosti. Sdílení zážitků a hodnot 

s vrstevníky přispívá k potvrzení skupinové identity. Adolescenti v této fázi hledají vlastní 

identitu a usilují o sebepoznání. Snaží se porozumět sami sobě a získat představu, kam chtějí 

v životě směřovat (Vágnerová a Lisá 2021). „Důležitou změnou je aktivnější přístup 

k seberealizaci a vědomí možnosti ovládat vlastní život. Experimentace s různými variantami 

chování a způsoby sebevymezení je užitečná, ale může být i riskantní. Adolescenti zkoušejí různé 

alternativy, hledají hranice svých možností, někdy jednají i hodně extrémně.“ (Vágnerová a 

Lisá 2021: 375) 

1.1.2 Emoční vývoj 

Adolescence je klíčové období pro emoční vývoj, kdy dospívající zažívají významné změny v 

emočním prožívání a regulaci. Sociální prostředí hraje v tomto procesu zásadní roli (You, Lim 

a Kim 2018). Sociální podpora a každodenní interakce s rodinou a vrstevníky významně 

ovlivňují schopnost dospívajících regulovat své emoce (Izaguirre, Fernández a Palacios 2021, 

You, Lim a Kim 2018). You, Lim a Kim (2018) zkoumali souvislost mezi různými formami 

sociální podpory (podpora rodiny, přátel a učitelů), emoční regulací a spokojeností se životem 

u korejských adolescentů. Výsledky ukázaly, že zatímco u dívek má sociální podpora přímý 

vliv na jejich spokojenost se životem, u chlapců byl tento vliv prokázán pouze u podpory 

rodiny. Dále zjistili, že podpora rodiny, podpora přátel a podpora učitelů souvisí se spokojeností 

chlapců se životem také nepřímo skrze emoční regulaci, která působí jako mediátor (You, Lim 

a Kim 2018). S podobnými výsledky přišli také John a Gross (2004), kteří ve své studii zjistili, 

že emoční regulace má pozitivní vliv na spokojenost se životem (John a Gross 2004). Většina 

výzkumů se zaměřuje pouze na emoční regulaci, což je schopnost kontrolovat a ovládat své 

emoce v různých situacích. Rey, Extremera a Pena (2011) přistoupili k analýze emocí 

adolescentů komplexněji a zahrnuli do své analýzy koncept emoční inteligence. Emoční 
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inteligence se týká schopnosti jedince věnovat pozornost svým emocím, porozumět jim a 

regulovat je. Ve své studii zkoumali vztah mezi vnímanou emoční inteligencí a spokojeností se 

životem u španělských adolescentů ve věku 14 až 18 let. Adolescenti s vyšší mírou emoční 

inteligence vykazují vyšší úroveň spokojenosti se životem a méně stresu. Dokážou lépe zvládat 

stresové situace, čímž snižují jejich negativní dopad na spokojenost se životem. Vyšší míra 

emoční inteligence byla rovněž spojena s pozitivní náladou a vyšší sebeúctou (Rey, Extremera 

a Pena 2011). 

 Během puberty se u chlapců zvyšuje hladina testosteronu a u dívek hladina estrogenu 

(Vágnerová a Lisá 2021), což může vést k problémům se sebeovládáním a větší ochotě riskovat. 

Zvyšuje se také hladina dopaminu, která rovněž přispívá k riskantnímu chování a vyhledávání 

vzrušujících zážitků. Riskantní chován je z velké míry ovlivněno emocionální nestabilitou a 

častěji se vyskytuje u chlapců (Steinberg et al. 2008). V tomto období jsou dospívající citlivější 

na různé podněty a stres, protože se mění jejich zpracovávání sociálních a emočních podnětů. 

Adolescenti často reagují impulzivně, zažívají náhlé změny nálad, jsou přecitlivělí a mají 

problémy s kontrolou svého chování. S rostoucím věkem a přechodem do pozdní fáze 

adolescence se jejich emoční prožívání obvykle stabilizuje (Vágnerová a Lisá 2021). 

1.1.3 Sociální vztahy 

Různé studie potvrzují, že vyšší míra sociální podpory a kvalitní sociální vztahy s rodinou, 

vrstevníky a učiteli mohou významně přispět ke spokojenosti adolescentů se životem. 

Danielsen et al. (2009) zkoumali vztah mezi sociální podporou (rodiče, spolužáci a učitelé), 

vnímanou účinností a spokojeností se životem u norských adolescentů ve věku 13 až 15 let. 

Autoři ve výzkumu rozlišovali mezi vnímanou vlastní účinností a vnímanou akademickou 

účinností. Vnímaná vlastní účinnost je psychologický koncept, který měří, do jaké míry jedinec 

věří ve vlastní schopnosti zvládat různé stresové situace. Vnímaná akademická účinnost 

rozšiřuje tento koncept a zaměřuje se na přesvědčení jedince o vlastních schopnostech zvládat 

školní požadavky. Výsledky ukázaly, že podpora rodiny a spolužáků, vnímaná vlastní účinnost 

a spokojenost ve škole mají přímý pozitivní vliv na spokojenost adolescentů se životem. 

Naopak u podpory učitelů se přímý vliv na spokojenost nepotvrdil. Dále studie odhalila, že 

všechny formy sociální podpory nepřímo ovlivňují spokojenost skrze spokojenost ve škole a 

vnímanou akademickou účinnost (Danielsen et al. 2009). Povedano-Diaz, Muñiz-Rivas a Vera-

Perea (2020) se ve své studii zaměřili na zkoumání vztahu mezi rodinným a třídním klimatem 
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a spokojeností se životem u španělských adolescentů ve věku 12 až 18 let. Jejich výzkum 

prokázal, že kvalitní rodinné klima má pozitivní souvislost se spokojeností se životem. Na 

druhou stranu přímá souvislost mezi kvalitou třídního klimatu a spokojeností adolescentů se 

životem potvrzena nebyla (Povedano-Diaz, Muñiz-Rivas a Vera-Perea 2020). Lin a Yi (2017) 

se zaměřili na koncept rodinné koheze, který byl měřen jako úroveň podpory, přijetí a propojení 

v rodině. Zjistili, že vyšší míra rodinné koheze má pozitivní vliv na spokojenost adolescentů se 

životem (Lin a Yi 2017). Rayle a Chung (2007) zkoumali podpůrné faktory, které mohou 

přispět ke snížení stresu u amerických studentů a studentek prvního ročníku vysoké školy. 

Výzkum odhalil, že adolescenti s větší podporou od rodiny a přátel, pociťují během 

akademického roku méně stresu. Studie také zjistila, že dívky vykazují vyšší míru podpory 

rodiny než chlapci (Rayle a Chung 2007).  

Lai a McBride-Chang (2001) zkoumali vztah mezi rodičovským stylem, rodinným klimatem a 

sebevražednými sklony u čínských adolescentů ve věku 15-19 let. Zjistili, že autoritářský styl 

výchovy, nadměrná kontrola rodičů a častější konflikty v rodině zvyšují pravděpodobnost 

výskytu sebevražedných sklonů u adolescentů (Lai a McBride-Chang 2001). Raboteg-Saric a 

Sakic (2014) se zabývali vlivem kvality přátelských vztahů a rodičovského výchovného stylu 

na vnímanou sebeúctu, spokojenost se životem a vnímaný pocit štěstí v adolescenci. Zjistili, že 

kvalitní vztahy s přáteli vedou k vyšší míře pocitu štěstí, spokojenosti se životem a zvýšenou 

sebeúctou, zatímco autoritářský výchovný styl má opačný efekt. Do analýzy zahrnuli i 

interakční efekt mezi kvalitou přátelských vztahů a rodičovských výchovným stylem. Výsledky 

nepotvrdily, že by kvalitní přátelské vztahy mohly působit jako protektivní faktor a zmírňovat 

negativní následky autoritářského výchovného stylu na spokojenost adolescentů se životem 

(Raboteg-Saric a Sakic 2014).   

V adolescenci jsou rodina a vrstevníci hlavními zdroji emoční a sociální podpory (Vágnerová 

a Lisá 2021). Z výzkumů vyplývá, že kvalitní rodinné a přátelské vztahy přispívají k vyšší 

spokojenosti se životem (Danielsen et al. 2009, Lin a Yi 2017, Povedano-Diaz, Muñiz-Rivas a 

Vera-Perea 2020, You, Lim a Kim 2018), spokojenosti ve škole, vnímané akademické účinnosti 

(Danielsen et al. 2009) a menší míře stresu (Rayle a Chung 2007). V tomto období dochází k 

zásadním změnám ve vnímání a hodnocení sociálních vztahů. Adolescenti většinou hodnotí lidi 

ve svém okolí na základě skupinových sociálních stereotypů (Vágnerová a Lisá 2021). Mají 

tendenci vnímat své vrstevníky v mnohem lepším světle, zatímco k dospělým často zaujímají 

kritičtější postoj. Tento jev je způsoben tím, že s vrstevníky sdílejí více společných zájmů, lépe 
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si rozumí a tráví spolu mnohem více času ve srovnání s časem stráveným s rodiči. Vrstevníci 

mají významný vliv na formování osobní identity a chování dospívajících. Zejména v rané 

adolescenci kladou adolescenti důraz na sociální akceptaci. Pro začlenění adolescentů do 

skupiny vrstevníků je důležitá konformita, která se vyznačuje přizpůsobením svého chování a 

postojů tak, aby odpovídala očekáváním většiny. Naopak před rodiči jsou adolescenti více 

uzavření do sebe, nechtějí sdílet své pocity a myšlenky (Blatný ed. 2016), protože v nich sami 

nemají jasno a obávají se, že jim dospělí neporozumí. S rodiči toho navíc nemají příliš 

společného a jejich názory je tolik nezajímají. „O potřebách svých rodičů teenageři příliš 

neuvažují, a pokud o nich vědí, nepovažují je za důležité. Jejich bezohlednost vyplývá 

z adolescentního egocentrismu, který se zabývá jen tím, co se týká jich samotných nebo co je 

pro ně zajímavé.“ (Vágnerová a Lisá 2021: 418) Adolescentní egocentrismus je 

charakteristický především pro období rané adolescence. Adolescenti mají pocit, že jsou 

neustále pozorováni a hodnoceni ostatními. Také se domnívají, že jim nikdo nerozumí a nikdo 

nemůže skutečně pochopit, jak se cítí, což pramení z jejich přesvědčení o vlastní jedinečnosti 

(Macek 2003). Komunikace mezi adolescenty a jejich rodiči je ztížena také tím, že (Vágnerová 

a Lisá 2021) „dospívající dávají najevo jen to, co si myslí, že je pro rodiče přijatelné.“ 

(Vágnerová a Lisá 2021: 406) S přibývajícím věkem se mění komunikační styl dospívajících a 

starší adolescenti jsou již ochotnější komunikovat s rodiči a domluvit se na určitých věcech, 

což přispívá k lepšímu vzájemnému porozumění (Vágnerová a Lisá 2021). S blížící se 

dospělostí se vztah mezi dospívajícími a jejich rodiči stává více demokratickým a rovnocenným 

(Thorová 2015). S přechodem do pozdní adolescence také klesá význam skupinové identity a 

dopívající se více zaměřují na hledání vlastní identity (Vágnerová a Lisá 2021). 

1.1.4 Socializace 

Adolescenti se snaží vyrovnat nadřízeným autoritám v podobě rodičů a učitelů. Odmítají 

podřízené postavení a usilují o rovnoprávnost, přičemž požadují, aby pravidla, která platí pro 

ně, byla dodržována i dospělými. S blížící se plnoletostí rostou sociální požadavky a očekávání 

společnosti a adolescenti jsou postupně vnímáni jako dospělí. To od nich vyžaduje větší míru 

samostatnosti a rozvíjí se jejich sociálně zodpovědné chování. Tento proces, ačkoliv je 

nezbytný pro jejich vývoj, přináší i větší míru stresu, než na jakou byli dosud zvyklí (Thorová 

2015). 
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Proces adolescentní emancipace představuje období, kdy se dospívající snaží změnit své 

postavení v rodinné hierarchii. To často vede ke konfliktům mezi dospívajícími a rodiči, které 

vyplývají z touhy dospívajících po větší samostatnosti a z neporozumění ze strany rodičů. Ne 

vždy rodiče dokážou či jsou schopní dostatečně reagovat na měnící se potřeby svých dětí a 

snaží se nadále kontrolovat jejich chování a uchovat si svou autoritu (Vágnerová a Lisá 2021). 

Hádání s rodiči může vést ke snížené sebedůvěře dospívajících, což následně ovlivňuje jejich 

vztahy ve škole, kde se mohou potýkat s nedůvěrou a problémy s respektováním autority učitelů 

(Blatný ed. 2016). Dospívající usilují o emoční a kognitivní autonomii, tedy o možnost 

rozhodovat sami o sobě, získat větší svobodu a nezávislost (Vágnerová a Lisá 2021). Emoční 

autonomie spočívá v postupném odpoutání se od rodiny a navazování nových vztahů s 

vrstevníky, kteří jim nově poskytují emoční podporu (Thorová 2015). Význam rodiny je pro 

vývoj dospívajících stále zásadní, avšak dochází k přesunu z infantilní závislosti na rodičích k 

postupné autonomii. Kognitivní autonomie znamená, že dospívající přestávají automaticky 

přijímat názory rodičů, dokážou o nich kriticky přemýšlet a případně s nimi nesouhlasit 

(Vágnerová a Lisá 2021). 

Různé volnočasové skupiny a zájmové kroužky hrají klíčovou roli v prevenci, aby dospívající 

netrávili nadměrné množství času mimo domov bez monitoringu dospělých. Tyto aktivity 

nejenže snižují riziko zneužívání návykových látek, ale také výrazně přispívají k jejich 

pozitivnímu vývoji, zvyšují pocit sounáležitosti a posilují sebedisciplínu. Volnočasové aktivity 

pomáhají dospívajícím rozvíjet jejich zájmy a dovednosti, zatímco jsou obklopeni pozitivními 

vzory a vrstevníky (Mahoney, Harris a Eccles 2006). Badura et al. (2015) se ve své studii 

zaměřili na vztah mezi volnočasovými aktivitami a spokojeností se životem u českých 

adolescentů z 5., 6. a 9. třídy základní školy. Výsledky studie ukázaly, že adolescenti, kteří se 

účastnili alespoň jedné volnočasové aktivity, vykazovali vyšší spokojenost se životem a lépe 

hodnotili své fyzické a mentální zdraví. Tento pozitivní efekt byl přítomen u všech 

volnočasových aktivit a adolescentů bez ohledu na věk a pohlaví (Badura et al. 2015). 

Rodiče ztrácejí své formální postavení dospělé autority, kdy je jejich dítě ve všem poslouchalo. 

Na rostoucí potřebou dospívajících po větší svobodě často rodiče nedokážou správně reagovat, 

což bývá ovlivněno jejich nejistotou ohledně měnící se rodičovské role a také obavami, zda je 

jejich dítě dostatečně připravené na větší samostatnost (Vágnerová a Lisá 2021). Dospívající 

přestávají své rodiče idealizovat a nahlíží na ně více realisticky. Začínají si tak postupně všímat, 

že rodiče nejsou bezchybní. Tento proces vede k tomu, že slábne pozitivní identifikace s rodiči 
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a dospívající hledají jiné vzory, s kterými by se mohli ztotožnit, nejčastěji mezi vrstevníky 

(Blatný ed. 2016). Po rodičích obvykle požadují, aby byli k nim upřímní, autentičtí a jednali s 

nimi jako s rovnocenným partnerem. Každý ústupek, který rodiče udělají, je pro dospívající 

úspěchem (Vágnerová a Lisá 2021). Výzkumníci Glatz a Dahl (2016) se zaměřili na vliv 

rodinného prostředí na politickou participaci švédských adolescentů. Výsledky jejich výzkumu 

ukázaly, že nedostatek autonomie a svobody v rodině vede adolescenty k hledání alternativních 

způsobů, jak vyjádřit svou nespokojenost s danou situací. Nespokojenost s autoritářským 

výchovným stylem a kontrolujícím chováním zvyšuje připravenost dospívajících k 

nenormativní politické participaci (Glatz a Dahl 2016) a také často přispívá k nadměrné 

sebekontrole a snížené sebeúctě (Blatný ed. 2016). V pozdní adolescenci napětí a časté hádky, 

které byly typické pro dřívější období, se zmírňují. Rodiče začínají přijímat nové postavení 

jejich dospívajícího dítěte, a tím se jejich vztahy postupně zklidňují (Vágnerová a Lisá 2021). 

1.1.5 Politická socializace v adolescenci 

Politická socializace je klíčový proces, který vysvětluje, jak se politické postoje a chování 

adolescentů formují prostřednictvím sociálního prostředí, ve kterém vyrůstají a pohybují se 

(Kudrnáč 2015). V rané adolescenci se adolescenti začínají více zajímat o své okolí a 

společensko-politické otázky. Jejich postoje bývají zpočátku radikálnější a méně stabilní. 

S přibývajícím věkem se rozvíjí nejen kognitivní funkce, ale i emoční zralost, což přispívá ke 

stabilizaci jejich názorů a postojů. Dospívající v pozdější fázi adolescence více přemýšlejí o 

různých tématech a snaží se k informacím přistupovat kritičtěji, přičemž již automaticky 

nepřijímají cizí postoje (Blatný ed. 2016). Největší vliv na formování jejich politických 

přesvědčení mohou mít rodiče, pokud vytvoří doma prostředí podporující diskusi o věcech, 

které jsou pro jejich děti důležité (Blatný ed. 2016, Kudrnáč 2015). „Působení rodinného 

prostředí na adolescenta se může odehrávat jak přímo, tak nepřímo. V prvním případě vštěpují 

rodiče aktivně svým dětem určité postoje a hodnoty a pobízejí je k určitému chování. Ve druhém 

případě působí jako vzor, aniž by byli vedeni snahou své děti ovlivňovat, a vytváří také 

specifické prostředí domácnosti, které na děti působí různorodými podněty.“ (Kudrnáč 2015: 

530) Dalším významným faktorem je školní prostředí, které může rovněž sehrát důležitou roli 

v jejich politické socializaci. Vzhledem k tomu, že většina dospívajících žije s rodiči, chodí do 

školy a nemá žádné předchozí zkušenosti s politickými volbami, hrají tato socializační prostředí 

zásadní roli. V rámci politické socializace mají rozhodující vliv rodiče, učitelé a vrstevníci, 

kteří významně přispívají k utváření politických názorů mladých lidí (Kudrnáč 2015). 
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Různé studie ukazují, že politická participace rodičů (viz. Barrett a Pachi 2019) a diskuse o 

politice v rodině (viz. Schmid 2012, Schulz 2010, Quintelier 2015) pozitivně ovlivňují 

politickou aktivitu dospívajících, kteří v tomto prostředí vyrůstají (Quintelier 2015). Schmid 

(2012) zjistila, že diskuse o politice s rodiči má významný efekt na připravenost dospívajících 

k politické participaci pouze u chlapců, zatímco u dívek byla zaznamenána pouze slabá korelace 

(Schmid 2012). Schulz et al. (2010) realizovali mezinárodní studii, která zahrnovala 38 zemí a 

týkala se 14letých adolescentů. Tato studie zkoumala různé faktory ovlivňující občanskou 

připravenost a zájem adolescentů o politiku. Zjistilo se, že pokud se rodiče zajímají o politiku 

a aktivně diskutují o politických a sociálních tématech se svými dětmi, zvyšuje se 

pravděpodobnost, že jejich děti budou mít vyšší zájem o politiku a budou lépe informovány o 

politických záležitostech (Schulz et al. 2010). Jennings a Niemi (1974) zkoumali, jak může 

rodina ovlivnit politické postoje a stranické preference adolescentů. Zjistili, že děti mají často 

podobné politické názory a podporují stejné politické strany jako jejich rodiče (Jennings a 

Niemi 1974, Lewis-Beck et al. 2008, Kudrnáč 2015). Pokud navíc oba rodiče volí stejnou 

politickou stranu, existuje 75% pravděpodobnost, že jejich děti se budou s touto stranou 

identifikovat také (Lewis-Back et al. 2008). Kudrnáč (2015) se zaměřil na prediktory 

ovlivňující stranické preference českých adolescentů ve věku 17-19 let. Ve své studii potvrdil, 

že podpora pravicových politických stran mezi dospívajícími je ovlivněna tím, že i jejich rodiče 

volí pravicové strany. Pokud oba rodiče volí levicové strany, je pouze 15% pravděpodobnost, 

že jejich dítě bude volit pravicovou stranu. Avšak pokud alespoň jeden z rodičů volí pravicovou 

stranu a zároveň druhý nevolí levicovou stranu, pravděpodobnost vzroste na 55 %. Když oba 

rodiče podporují pravicovou stranu, pravděpodobnost, že se jejich dítě bude identifikovat s 

pravicí, dosahuje až 70 % (Kudrnáč 2015), což se shoduje s výsledky studie od Lewise-Becka 

et al. (2008). 

Školní prostředí úzce souvisí s rodinným zázemím, což značně ztěžuje sledování samotného 

vlivu těchto prostředí (Kudrnáč 2015, Simonová 2009). Výběr druhu školy je často ovlivněn 

dosaženým vzděláním rodičů a s ním souvisejícím socioekonomickým statusem rodiny. To 

znamená, že na určitých školách, například na gymnáziích, se žáci setkávají převážně 

s vrstevníky, kteří pochází z podobného rodinného zázemí (Simonová 2009). Na víceletá 

gymnázia tedy neodcházejí pouze nejchytřejší žáci, ale velkou roli zde hraje sociální a 

ekonomické zázemí rodiny, což dále prohlubuje nerovnosti ve vzdělání (Kudrnáč 2017). Škola 

je také místem, kde žáci tráví hodně času se svými spolužáky, kteří mohou mít vliv na jejich již 
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existující politické postoje, které si osvojili v rodinném prostředí (Kudrnáč 2015). Ve škole se 

žáci setkávají také s předmětem občanská výchova, která je učí o právech a povinnostech 

občanů ve společnosti. Pomáhá jim porozumět politickému systému a důležitosti jejich účasti 

v politických procesech (Quintelier 2010). Výuka ve škole má pouze minimální vliv na 

formování politických postojů adolescentů, a v řadě výzkumů je navíc tento efekt značně 

nekonzistentní (Kudrnáč 2015, Quintelier 2010). Na občanské znalosti jednotlivých žáků má 

velký efekt druh školy a socioekonomický status rodiny, který odráží příjem domácnosti, 

zaměstnanecké postavení rodičů a úroveň vzdělání rodičů (Kudrnáč 2017). Význam druhu 

školního zařízení potvrzují výsledky studií, které ukázaly, že složení třídy ovlivňuje studijní 

výsledky jednotlivých žáků. Henderson, Mieszkowski, Sauvageau (1978) ve své studii zjistili, 

že výsledky žáků se zlepšují se zvyšujícím se průměrem IQ ve třídě (Henderson, Mieszkowski, 

Sauvageau 1978). Podobný vliv složení třídy je zaznamenán i u žáků z rodin s nižším sociálně-

ekonomickým statusem, kteří dosahují lepších výsledků, když jsou obklopeni spolužáky s 

vyšším sociálně-ekonomickým statusem (Vandenberghe 2002, Schneeweis a Winter-Ebmer 

2007).  

1.1.6 Etnicita 

Zahraniční výzkumy jsou ohledně souvislosti imigrantského původu na spokojenost 

adolescentů se životem nekonzistentní. Stevens et al. (2015) odhalili v mezinárodní studii, že 

adolescenti z imigrantských rodin vykazují více zkušeností se šikanou a menší úroveň 

spokojenosti se životem (Stevens et al. 2015). Henkens, Kalmijn a De Valk (2022) provedli 

v letech 2010 až 2018 longitudinální studii, v které se zaměřili na srovnání životní spokojenosti 

mezi německými adolescenty z imigrantských rodin a adolescenty z většinové populace. 

Adolescenti z imigrantských rodin měli nižší úroveň spokojenosti se životem než jejich 

vrstevníci z většinové populace, avšak tyto rozdíly se s přechodem do dospělosti vytratily 

(Henkens, Kalmijn a De Valk 2022). Rodríguez et al. (2020) analyzovali data z šetření PISA 

z roku 2018 a nezjistili žádné významné rozdíly ve spokojenosti se životem mezi španělskými 

adolescenty z imigrantských rodin a většinové populace (Rodríguez et al. 2020). 

Nejaktuálnější informace o podílu obyvatel s jinou než českou národností přineslo Sčítání lidu, 

domů a bytů (SLDB), které proběhlo v roce 2021. Podle výsledků se k jiné než české národnosti 

přihlásilo více než 600 tisíc obyvatel ČR, což představuje necelých 6 % všech obyvatel. Mezi 

nejpočetnější menšiny patří slovenská, ukrajinská a vietnamská národnost. Při SLDB v roce 
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2021 bylo možné uvést až dvě národnosti. Tento údaj byl však dobrovolný a nevyplnila ho 

téměř jedna třetina obyvatel. K romské národnosti se přihlásilo pouze mírně přes 20 tisíc 

obyvatel (ČSÚ 2021), avšak hrubé kvalifikované odhady naznačují, že v ČR žije až 250 tisíc 

Romů. Mnoho Romů žije v podmínkách bytové deprivace, což souvisí s horším zdravotním 

stavem a vyšším rizikem onemocnění (Vláda ČR 2024). 

V únoru 2024 uplynuly dva roky od začátku ruské invaze na Ukrajině, která výrazně ovlivnila 

etnickou diverzitu v České republice příchodem velkého počtu ukrajinských uprchlíků a 

přinesla řadu nových výzev. Od června 2022 probíhá výzkum Hlas Ukrajinců v Česku, který 

realizuje PAQ Research ve spolupráci se Sociologickým ústavem AV ČR, v. v. i.. Tento 

výzkum mapuje integraci ukrajinských uprchlíků a poskytuje reprezentativní údaje o jejich 

situaci v oblastech jako práce, vzdělávání, bydlení a integrace. Výsledky výzkumu ukazují, že 

téměř dvě třetiny ukrajinských dětí ve věku 6-14 let jsou schopny se domluvit česky v běžných 

situacích, zatímco u adolescentů ve věku 15-17 let jsou to téměř tři čtvrtiny. Na znalost češtiny 

má vliv, zda dítě a dospívající navštěvují českou školu nebo studují ukrajinskou školu 

distančně. Přesto však téměř třetina těchto adolescentů nemá žádné české kamarády. Mladší 

děti se integrují o něco lépe, ale i tak přibližně 20 % z nich nemá žádné české kamarády 

(Šafářová et al. 2023). Naopak romští uprchlíci se při příjezdu do ČR setkali s větší mírou 

diskriminace a přísnějšími podmínkami. Hlavním důvodem byl předpoklad, že většina 

romských uprchlíků disponuje dvojím občanstvím (ukrajinským a maďarským – pozn. autora). 

Později se však ukázalo, že pouze 3 % z prověřených romských uprchlíků má dvojí občanství 

(Vláda ČR 2024). Na jaře 2023 proběhl výzkum realizovaný CVVM, který se zabýval, jak 

česká veřejnost vnímá romskou menšinu. Téměř dvě třetiny obyvatel hodnotilo soužití s Romy 

negativně. Nicméně při pohledu na dlouhodobý trend, došlo od roku 2013 k výraznému poklesu 

negativního hodnocení o 24 procentních bodů (Tuček 2023). 

Santiago et al. (2014) uvádějí, že jazyková bariéra představuje jednu z největších překážek v 

integraci adolescentů z etnických menšin do školního prostředí (Santiago et al. 2014), jelikož 

ztěžuje pochopení vyučované látky (Drake 2014) a začlenění do kolektivu spolužáků (Drake 

2014, Šafářová et al. 2023). Jazyková bariéra také souvisí s horšími studijními výsledky a 

sníženým sebevědomím (Felkey a Graham 2022). Navíc u těchto adolescentů existuje zvýšená 

pravděpodobnost zkušenosti se šikanou, sociálním vyloučením a nízkým očekáváním ze strany 

učitelů (Osman et al. 2020). 
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1.1.7 Spokojenost se životem 

Spokojenost v životě a duševní pohoda jsou velmi důležité pro celkovou kvalitu života a mají 

několik významných přínosů. Duševní pohoda podporuje celkové zdraví, přispívá k 

pozitivnímu osobnímu vývoji a hraje klíčovou roli při navazování a udržování sociálních vztahů 

(Hamplová a Trusinová 2018). Spokojenost se životem má pozitivní dopad na pracovní i osobní 

život. Spokojení jedinci jsou v práci více efektivní, což zvyšuje jejich šance na dobré pracovní 

uplatnění a vyšší příjem (Lyubomirsky, King a Diener 2005). V osobním životě mají kvalitnější 

partnerské vztahy, méně se rozvádějí a jejich celkové zdraví je v lepší kondici, což vede ke 

snížení rizika nemocí a podporuje delší a kvalitnější život (Hamplová a Trusinová 2018). 

Spokojenost se životem je zkoumána i mezi adolescenty, protože hraje zásadní roli v jejich 

pozitivním vývoji (Izaguirre, Fernández a Palacios 2021, Steinmayr et al. 2019). Spokojení 

dospívající vykazují lepší školní výsledky (Steinmayr et al. 2019), nižší riziko psychických 

problémů (Chervonsky a Hunt 2019) a obecně lepší fyzické zdraví (Hoyt et al. 2012). Vyšší 

spokojenost se životem je u adolescentů dále spojována s lepšími sociálními vztahy s rodinnými 

příslušníky a vrstevníky, nižší úrovní stresu a pozitivním vnímáním učitelů (Gilman a Huebner 

2006). Naopak nízká spokojenost adolescentů se životem souvisí s problémovým chováním 

(Sun a Shek 2012), sníženou sebedůvěrou a rozvojem deprese (Gilman a Huebner 2006, Lin a 

Yi 2017) a úzkosti (Gilman a Huebner 2006). 65 % českých adolescentů uvedlo, že jsou 

spokojeni se svým životem, což je blízko průměrné hodnotě spokojenosti v zemích OECD. 

Spokojenost se životem byla měřena pomocí jediné otázky, kde žáci odpovídali na škále od 1 

do 10. Jako spokojení jedinci byli považováni ti, kteří uvedli hodnoty 7 až 10 (OECD 2018). 

Longitudinální studie ukazují, že spokojenost se životem v průběhu adolescence klesá 

(Goldbeck et al. 2007, Henkens, Kalmijn a De Valk 2022, Orben et al. 2022, Shek a Li 2016). 

Henkens, Kalmijn a De Valk (2022) a Orben et al. (2022) ve svých studiích zjistili, že v tomto 

období dochází k nejvýraznějšímu poklesu spokojenosti se životem ve srovnání s ostatními 

fázemi života (Henkens, Kalmijn a De Valk 2022, Orben et al. 2022). Avšak Henkens, Kalmijn 

a De Valk (2022) upozorňují, že spokojenost se životem se nevyvíjí lineárně, ale spíše 

připomíná písmeno M. Spokojenost od 14. do 17. roku s mírnými výkyvy stoupá, mezi 17. a 

18. rokem výrazně klesá, poté opět roste s mírnými výkyvy od 18. do 20. roku a následně klesá 

mezi 20. a 23. rokem (Henkens, Kalmijn a De Valk 2022).  
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U dívek klesá spokojenost se životem dříve než u chlapců (Aymerich et al. 2021, Goldbeck et 

al. 2007, Henkens, Kalmijn a De Valk 2022, Moksnes a Espnes 2013, Orben et al. 2022), což 

může souviset s dřívějším nástupem puberty, která obvykle u dívek začíná o 1,5 roku dříve než 

u chlapců. Dřívější nástup puberty u dívek je spojován se sníženou sebeúctou, rizikem rozvoje 

deprese, úzkostí a poruchy příjmu potravy (Negriff a Susman 2011). Oldehinkel a Bouma 

(2011) ve své studii vysvětlují, že vyšší riziko rozvoje deprese u dívek může být ovlivněno 

jejich zvýšenou citlivostí na stresové situace. Tyto situace jsou často spojeny se špatnými 

mezilidskými vztahy v rodině a mezi vrstevníky (Oldehinkel a Bouma 2011). Šerek, 

Macháčková a Macek (2018) ve svém výzkumu zjistili, že špatné mezilidské vztahy mohou 

souviset se zhoršením duševního zdraví a problémovým chováním u adolescentů (Šerek, 

Macháčková a Macek 2018).  V pozdní adolescenci se pokles spokojenosti se životem zastavuje 

(Orben et al. 2022) a rozdíly mezi chlapci a dívkami se s nástupem dospělosti vyrovnávají 

(Henkens, Kalmijn a De Valk 2022, Orben et al. 2022). 

Duševní pohoda není ovlivněna pouze aktuální situací jedince, ale je nezbytné zohlednit také 

vliv dlouhodobých faktorů. Mezi tyto faktory patří genetické predispozice (Nes et al. 2006, 

Weiss, Bates a Luciano 2008), osobnostní rysy (Anglim et al. 2020, Weiss, Bates a Luciano 

2008), zkušenosti z dětství a rodinné zázemí, například socioekonomický status rodiny a kvalita 

vztahů s rodiči (Elstad 2005, Luo a Waite 2005, Torres-Soto, Corral-Verdugo a Corral-Frías 

2022). Zkušenosti s konflikty v rodině mohou vést k psychickým problémům v dospělosti 

(Amato a Sobolewski 2001, Hamplová a Trusinová 2018), horším školním výsledkům, 

problémům s chováním (Ghazarian Buehler 2010), narušení emočního vývoje dítěte (Ghazarian 

Buehler 2010, Kotková a Lacinová 2016), ale také k horšímu zdraví a nižší naději dožití 

(Repetti, Taylor a Seeman 2002). Hamplová a Trusinová (2018) ve svém článku píšou o 

událostech životní dráhy, které mají významný vliv na kvalitu života v dospělosti. „Obvykle se 

hovoří o dvou mechanismech, skrze něž životní dráha ovlivňuje pozdější kvalitu života. Tzv. 

model kritických událostí předpokládá, že stresové zážitky či negativní vlivy prostředí jedince 

„naprogramují“, aby byl náchylnější vůči stresu a psychické nepohodě. Tzv. kumulativní model 

vychází z toho, že určité události či podmínky raného života ovlivňují pozdější životní dráhu a 

relativní výhody či nevýhody se kumulují.“ Hamplová a Trusinová 2018: 214) 

Spokojenost se životem je ve výzkumech často měřena jedinou otázkou, která se ptá na 

celkovou spokojenost se životem (Hamplová a Trusinová 2018). „I přes značnou popularitu 

tohoto způsobu zjišťování subjektivní kvality života však někteří autoři poukazují na to, že tyto 
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otázky nejsou samy o sobě dostatečné. Jedním z problémů totiž je, že odpovědi na otázku, jak 

šťastný a spokojený jedinec je, závisejí do značné míry na očekávání, která od života máme. 

Lidé se mohou označovat za spokojené ne proto, že měli dobrou zkušenost nebo prožívali kladné 

emoce, ale protože mají velmi nízká očekávání a nic dobrého od života neočekávají.“ 

(Hamplová a Trusinová 2018: 201) Proto někteří výzkumníci do dotazníků zahrnují i škály, 

které měří pozitivní a negativní emoce pro spolehlivé zachycení mentálního zdraví jedince, aniž 

by výsledek ovlivňovaly nízká očekávání jedinců od života. K těmto účelům se často ve 

výzkumech využívá škála CES-D (škála deprese Centra pro epidemiologické studie). Tato škála 

byla původně navržena pro měření deprese, ale protože obsahuje i obecnější otázky vztahující 

se k duševní pohodě, dnes se běžně používá k hodnocení celkové emocionální stránky osobní 

pohody (Hamplová a Trusinová 2018). Avšak řada studií potvrzuje, že spokojenost se životem 

měřená jednou otázkou je validním a spolehlivým nástrojem pro hodnocení celkové životní 

spokojenosti (Allen, Iliescu a Greiff 2022, Cheung a Lucas 2014, Jovanović a Lazić 2020). 

1.2 Šikana 

V předchozích kapitolách jsem psal o tom, že v adolescenci narůstá důležitost sociálních vztahů 

s vrstevníky, kteří adolescentům poskytují sociální a emoční podporu. Avšak vztahy s 

vrstevníky mohou přinést i negativní zkušenosti, například v podobě šikany, která může mít 

dlouhodobé negativní důsledky na jejich pozitivní vývoj. Ministerstvo školství, mládeže a 

tělovýchovy (MŠMT) definuje šikanu jako „agresivní chování ze strany žáka/ů vůči žákovi 

nebo skupině žáků či učiteli, které se v čase opakuje (nikoli nutně) a je založeno na vědomé, 

záměrné, úmyslné a obvykle skryté snaze ublížit fyzicky, emocionálně, sociálně a/nebo v případě 

šikany učitele také profesionálně. Šikana je dále charakteristická nepoměrem sil, bezmocností 

oběti, nepříjemností útoku pro oběť a samoúčelností agrese.“ (MŠMT 2016: 1) Většina 

odborníků se shoduje, že šikana může být obecně popsána jako záměrné, opakované agresivní 

chování namířené proti jednotlivci či skupině, které využívá mocenskou nerovnováhu a 

způsobuje oběti negativní důsledky (Foody, Samara a Norman 2017, Hawkins, Pepler a Craig 

2001, Janošová, Kollerová a Zábrodská 2014, Spitzerová et al. 2023). Mocenská nerovnováha 

může mít mnoho různých podob. Může se jednat o fyzickou dominanci, verbální dovednosti, 

rozdílnou sportovní výkonnost, rozdíly ve školních výsledcích nebo příslušnost k většinové 

etnické skupině. V takových případech se oběť ocitá v situaci, kdy je pro ni obtížné se před 

agresorem efektivně bránit (Janošová, Kollerová a Zábrodská 2014).  
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Janošová, Kollerová a Zábrodská (2014) dále rozlišují přímou a nepřímou šikanu (Janošová, 

Kollerová a Zábrodská). Přímá šikana se vyznačuje přímou konfrontaci mezi agresorem a obětí, 

projevující se fyzickým násilím, verbálními útoky nebo urážlivými gesty a zvuky (MŠMT 

2016). Naopak u nepřímé šikany ke konfrontaci téměř nedochází, protože je skrytá a zahrnuje 

zapojení třetí strany (Janošová, Kollerová a Zábrodská 2014). Příkladem mohou být záměrné 

ignorování nebo šíření nepravdivých informací (MŠMT 2016). Samostatnou kategorii 

představuje kyberšikana, která probíhá online za použití informačních a komunikačních 

technologií (IKT), nejčastěji mobilních telefonů a počítačů (Bedrošová et al. 2016). 

Kyberšikana se odlišuje od tradičních forem šikany svým širším dosahem, specifickým 

prostředím, časem a anonymitou. Zatímco tradiční šikana je většinou omezena na úzkou 

skupinu lidí, urážlivý obsah na internetu může zasáhnout až desítky tisíc lidí. Navíc kyberšikana 

není vázaná na konkrétní místo nebo čas – agresor může šikanovat oběť odkudkoliv a kdykoliv, 

dokonce i nepřetržitě. Důležitým aspektem je také anonymita agresora, který na internetu 

nemusí zveřejnit svou pravou identitu a může využívat falešný profil (Szotkowski a Kopecký 

2018). V 80. letech 20. století se empirické studie šikany zaměřovaly převážně na její přímé 

formy, konkrétně na fyzickou a verbální šikanu. Avšak od počátku 21. století se pozornost 

výzkumníků rozšířila i na nepřímé formy šikany. I když je šikana obvykle spojována s její 

přímou formou, v praxi se častěji setkáváme s její nepřímou formou. S přibývajícím věkem se 

mění chápání šikany, kdy dospívající jsou již schopní rozpoznat, že sociální exkluze patří mezi 

jednu z forem šikany (Janošová, Kollerová a Zábrodská 2014). 

Kolář (2000) rozlišuje pět stádií šikany – 1) zrod ostrakismu, 2) fyzická agrese a přitvrzování 

manipulace, 3) vytvoření jádra, 4) většina přijímá normy agresorů a 5) totalita neboli dokonalá 

šikana. Kolář (2000) označuje první stádium šikany jako zrod ostrakismu. Jedná se o počáteční 

fázi šikany, která se vyznačuje především psychickým nátlakem a postupným vyčleňováním 

jedince z kolektivu. Typickými projevy jsou například pomlouvání, ignorování nebo 

vylučování ze společných aktivit. Takové projevy šikany bývají často nenápadné a mohou 

snadno uniknout pozornosti dospělých. Ve druhém stádiu šikany narůstá napětí mezi agresorem 

a obětí. Psychický nátlak se postupně mění ve fyzickou agresi, jejíž intenzita se zvyšuje. 

Zároveň dochází k přitvrzování manipulace. Tyto projevy mají vážný dopad na psychické a 

fyzické zdraví obětí a vyžadují včasnou a efektivní intervenci ze strany dospělých autorit. Třetí 

stádium šikany se vyznačuje formováním skupiny agresorů, kteří spolupracují a systematicky 

se domlouvají na šikanování oběti/í. V tomto stádiu se šikana stává organizovanější a 



18 

 

intenzivnější, což může zahrnovat nejen fyzické útoky, ale také verbální a sociální šikanu. 

Čtvrté stádium šikany nastává ve chvíli, kdy je chování skupiny agresorů přijímáno i většinou. 

V tomto stádiu se šikana stává normalizovanou a akceptovanou součástí každodenní reality, 

což dále posiluje vliv agresorů. V posledním stádiu šikany agresoři získávají absolutní moc a 

jejich chování je všemi akceptováno, čímž nastává totalita neboli dokonalá šikana (Kolář 2000). 

Šikana představuje rizikový faktor, který snižuje úroveň spokojenosti se životem. Vzhledem 

k tomu, že se nejčastěji objevuje v období rané adolescence, ohrožuje duševní zdraví a pozitivní 

vývoj adolescentů. Z amerických průzkumů vychází, že téměř každý čtvrtý adolescent byl 

opakovaně vystaven šikaně (Seon a Smith-Adcock 2023). Šikana mezi adolescenty přináší řadu 

negativních emocionálních, psychologických a behaviorálních důsledků, mezi které může patřit 

zhoršení známek ve škole, závislost na návykových látkách, sebepoškozování (Henry et al. 

2014), snížení sebevědomí, rozvoj úzkosti a deprese (Henry et al. 2014, Moore et al. 2017), 

zvýšená osamělost (Moore et al. 2017) a pokles spokojenosti se životem (Varela et al. 2021, 

Zhang et al. 2024). Šikana představuje vážné zdravotní riziko, jak ukázaly studie od Henry et 

al. (2014) a dalších 37 studií (Kim a Leventhal 2008), které prokázaly spojitost mezi šikanou a 

sebevražednými myšlenkami u adolescentů (Henry et al. 2014, Kim a Leventhal 2008). Moore 

et al. (2017) došli k podobným závěrům, když objevili kauzální vztah mezi zkušeností se 

šikanou u adolescentů a pokusy o sebevraždu, rozvojem deprese, úzkosti, sebevražedných 

myšlenek a celkovým zhoršením mentálního zdraví (Moore et al. 2017). Šikana má negativní 

dopad na duševní zdraví adolescentů a rovněž vede ke zhoršení jejich sociálních vztahů (Varela 

et al. 2021). Tyto negativní důsledky mohou přetrvat až do dospělosti (Moore et al. 2017). 

Varela et al. 2021 ve své studii zjistili, že negativní vliv šikany na spokojenost chilských 

adolescentů byl patrný i rok po této zkušenosti (Varela et al. 2021). Tuto hypotézu podporují 

Takizawa, Maughan a Arseneault (2014) ve své longitudinální studii, v které analyzovali data 

respondentů od jejich narození až do jejich 50 let. Zjistil, že jednotlivci, kteří byli v dětství 

šikanováni, vykazují v dospělosti vyšší míru deprese, úzkosti a sebevražedných myšlenek. 

Šikana z dětství dále souvisela s horší kvalitou života ve věku 50 let. Míra negativních dopadů 

závisela na frekvenci šikany – čím častěji byli jedinci šikanováni, tím výraznější byly negativní 

dopady na jejich zdraví (Takizawa, Maughan a Arseneault 2014). 

Většina studií zkoumá šikanu pouze jako jednu proměnnou, avšak existuje několik výzkumů, 

které se zaměřují na různé formy šikany samostatně. Tyto studie ukazují, že různé typy šikany 

mohou mít odlišné dopady na spokojenost se životem a pozitivní vývoj adolescentů. Zhang et 
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al. (2024) a Martin a Huebner (2007) zjistili, že fyzická šikana, verbální šikana a sociální šikana 

souvisí s nižší úrovní spokojenosti adolescentů se životem (Martin a Huevner 2007, Zhang et 

al. 2024). Zhang et al. (2024) dále odhalili, že sociální a fyzická šikana má větší negativní dopad 

na spokojenost čínských adolescentů se životem v porovnání s verbální šikanou (Zhang et al. 

2024). Jiang (2020) ve své studii ukázal, že sociální šikana souvisí se sníženou duševní pohodou 

a sebeúctou, zatímco u přímé šikany nebyl tento vztah potvrzen (Jiang 2020). 

Výsledky mezinárodního šetření TIMSS z roku 2019 ukázaly, že dvě třetiny českých žáků, kteří 

navštěvují 4. třídu základní školy, se téměř nikdy nestaly obětí žádné formy šikany. Naopak 

necelá jedna třetina žáků čelí šikaně alespoň jednou za měsíc (Tomášek et al. 2020). Stejné 

výsledky se ukázaly i v datech PISA z roku 2018 u českých adolescentů ve věku 15 až 16 let 

(OECD 2018). Přibližně 6 % žáků se potýká se šikanou pravidelně každý týden, což má výrazně 

negativní dopad na jejich studijní výsledky. Nejčastěji se jedná o sociální šikanu, při níž 

spolužáci odmítají s daným žákem se bavit či ho zapojovat do různých aktivit. Dále je rozšířená 

verbální šikana, která většinou zahrnuje nadávky, zesměšňování a šíření nepravdivých 

informací. Rovněž se objevuje fyzická šikana, při níž jsou žáci nejčastěji vystaveni útokům, jež 

způsobují fyzická zranění. Zatímco kyberšikana je nejméně rozšířenou formou šikany. Výskyt 

šikany se výrazně liší podle kraje, ve kterém se daná škola nachází. Nejčastěji se s pravidelnou 

šikanou (alespoň jednou týdně – pozn. autora) setkávají žáci v Královéhradeckém, Jihočeském 

a Moravskoslezském kraji, zatímco nejmenší výskyt byl zaznamenán ve Zlínském a 

Jihomoravském kraji (Tomášek et al. 2020). Nejaktuálnější informace o stavu šikany na 

základních a středních školách v České republice zpracovala Česká školní inspekce (ČŠI) ve 

zprávě "Hodnocení rizikového chování žáků základních a středních škol se zaměřením na oblast 

kyberšikany". Od roku 2020 zaznamenalo výskyt šikany 57 % základních škol a 63 % středních 

škol. Od školního roku 2015/2016 vzrostl počet případů šikany na základních školách o 10 

procentních bodů, zatímco na středních školách zůstaly hodnoty téměř beze změny. Je nutné 

brát v úvahu, že výsledky mohou být ovlivněny schopností škol šikanu identifikovat 

(Spitzerová et al. 2023). Ve srovnání s výsledky mezinárodního šetření TIMMS (zaměřovalo 

se pouze na žáky a žákyně z 4. třídy základních škol – pozn. autora) (Tomášek et al. 2020) 

Spitzerová et al. (2023) uvádí, že nejrozšířenějšími formami šikany jsou verbální šikana a 

kyberšikana, zatímco výskyt fyzické šikany postupně klesá (Spitzerová et al. 2023). Bedrošová 

et al. (2018) potvrzují zvýšený výskyt kyberšikany mezi středoškoláky. Jejich výzkum se 

zaměřil na děti a dospívající ve věku 9 až 17 let a měl za cíl zkoumat jejich aktivitu na internetu 
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a související rizika. Výsledky ukázaly, že 11 % dospívajících ve věku 15 až 17 let čelí 

kyberšikaně alespoň jednou za měsíc, bez ohledu na pohlaví (Bedrošová et al. 2018). V rámci 

kyberšikany se nejčastěji jedná o ponižování, pomlouvání a sdílení ponižujících fotografií či 

videí na internetu za využití IKT. Stále častějším problémem v rámci rizikového chování žáků 

je také šikana vůči učitelům, kterou od roku 2020 zaznamenalo 7 % základních a středních škol 

(Spitzerová et al. 2023).  

Moore et al. (2017) uvádí, že 10 až 35 % adolescentů zažívá pravidelnou šikanu (Moore et al. 

2017). Modecki et al. (2014) ve své metaanalýze přinášejí podrobnější výsledky k jednotlivým 

formám šikany. Zjistili, že přibližně 35 % adolescentů pravidelně čelí tradiční šikaně (fyzická, 

verbální a sociální šikana), zatímco s kyberšikanou má pravidelnou zkušenost kolem 15 % 

adolescentů (Modecki et al. 2014).  

1.3 Resilience 

Luthar, Cicchetti a Becker (2000), Masten (2001) a Rutter (2006) shodně definují resilienci 

jako pozitivní adaptaci, kdy je jedinec schopen se vyrovnat s nepříznivými událostmi a 

dosáhnout pozitivních výsledků (Luthar, Cicchetti a Becker 2000, Masten 2001 a Rutter 2006). 

Resilienci vnímají jako dynamický proces, jehož vývoj se často mění během života. Je málo 

pravděpodobné, že by jedinec projevoval vysokou míru resilience vůči všem rizikovým 

faktorům. Například dítě může zvládnout rozvod rodičů, ale posléze bude pro něj obtížné se 

vyrovnat s neúspěchy ve škole (Shean 2015). Podpůrné a rizikové faktory hrají klíčovou roli v 

posílení resilience (Fergus a Zimmerman 2005). 

Resilience je nejčastěji zkoumána v oblasti vývojové psychopatologie a pozitivní psychologie. 

Jedním z klíčových témat v oblasti vývojové psychopatologie je maladaptace, což označuje 

neschopnost jedince přizpůsobit se těžkým životním situacím. Naopak v rámci pozitivní 

psychologie je kladen důraz na identifikaci pozitivních faktorů, které podporují schopnost 

jedince úspěšně se vyrovnávat s obtížnými situacemi (Šolcová 2009).  

Zájem o koncept resilience vzrostl v 70. letech minulého století, když psychologové začali 

pozorovat, že některé děti jsou schopny překonat traumata bez vážných negativních následků a 

dosáhnout pozitivních výsledků. S konceptem resilience se pozornost posunula ze zkoumání 

duševních poruch k duševnímu zdraví a s tím spojené identifikace podpůrných faktorů (Shean 

2015). Do počátku 90. let minulého století se na koncept resilience nahlíželo staticky jako na 
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vrozenou osobnostní charakteristiku, která se během života nemění (Šolcová 2009). Avšak 

postupem času se většina odborníků shodla, že se jedná o dynamický nikdy nekončící proces, 

jehož vývoj je ovlivněn i sociálním prostředím, v němž se jednotlivec nachází (Shean 2015, 

Šolcová 2009).   

Fergus a Zimmerman (2005) popisují koncept resilience skrze tři modely – kompenzační 

model, protektivní model a zodolňující model (Fergus a Zimmerman 2005). Kompenzační 

model se týká situací, kdy podpůrné faktory působí přímo na výsledek, aby kompenzovaly nebo 

úplně neutralizovaly negativní vlivy rizikových faktorů (viz graf 1) (Fergus a Zimmerman 

2005, Shean 2015). Například, pokud dítě vyrůstá v nestabilním rodinném zázemí (rizikový 

faktor), může mu pozitivní vztah s prarodiči (kompenzační faktor) pomoci se úspěšně vyrovnat 

s obtížnou situací (Shean 2015). Nefunkční rodinu mohou částečně kompenzovat i různé 

volnočasové skupiny a zájmové kroužky (Mahoney, Harris a Eccles 2006). Kompenzační 

model je nejčastěji analyzován pomocí statistických metod, jako jsou mnohonásobná regrese 

nebo strukturní modelování. Naopak v protektivním modelu podpůrné faktory neovlivňují 

výsledek přímo, ale moderují nebo zmírňují vliv rizikových faktorů na výsledek (viz graf 2). 

Například děti, které vyrůstají v chudších poměrech (rizikový faktor), jsou více náchylné k 

násilnému chování (výsledek). Pokud však děti dostávají dostatečnou podporu (protektivní 

faktor) v rodině, může to zmírnit negativní dopady chudoby na jejich chování. Protektivní 

model lze analyzovat podobnými statistickými metodami jako u kompenzačního modelu, 

například pomocí interakčních termínů v mnohonásobné regresi nebo strukturního modelování 

(Fergus a Zimmerman 2005). Zodolňující model ukazuje, že mírné vystavení se rizikovým 

faktorům je pro posílení resilience přínosné, protože jedinec může využít nabytých zkušeností 

k překonání podobných nepříznivých situací v budoucnosti. Naopak úplné vyhýbání se těmto 

situacím může vést k větší zranitelnosti (Fergus a Zimmerman 2005, Shean 2015). V odborné 

literatuře se často podpůrné faktory zaměňují za protektivní nebo kompenzační faktory z 

důvodu, aby se od sebe jednotlivé modely resilience odlišily (viz Seon a Smith-Adcock 2023). 
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Graf 1: Kompenzační model 

 

Zdroj: Fergus a Zimmerman 2005 

 

Graf 2: Protektivní model 

 

Zdroj: Fergus a Zimmerman 2005 

 

Conners-Burrow et al. (2009) odhalili, že vyšší míra sociální podpory od učitelů a rodiny může 

fungovat jako protektivní faktor a zmírňovat negativní vliv šikany na úroveň deprese u 

amerických adolescentů (Conners-Burrow et al. 2009). Martin a Huebner (2007) a Flaspohler 

et al. (2009) realizovali podobné studie, které ukázaly, že vyšší míra sociální podpory od 

vrstevníků může působit jako protektivní faktor a zmírňovat negativní vliv šikany na 

spokojenost amerických adolescentů se životem (Flaspohler et al. 2009, Martin a Huebner 

2007). Flaspohler et al. (2009) také zkoumali sociální podporu od učitelů, u které se protektivní 

efekt nepotvrdil. Nejsilnější efekt byl zjištěn při kombinaci podpory od vrstevníků i učitelů 

(Flaspohler et al. 2009). Zhang et al. (2024) se zaměřili na sociální podporu rodiny a učitelů, 

aby zjistili, zda mohou působit jako protektivní faktory ve zmírnění negativního vlivu 
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jednotlivých forem šikany (fyzická, verbální a sociální šikana) na spokojenost čínských 

adolescentů se životem. Ani u jedné formy šikany se neprokázalo, že sociální podpora od rodiny 

a učitelů může působit jako protektivní faktor (Zhang et al. 2024). 

Podpůrné faktory 

Podpůrné faktory pomáhají jednotlivcům zmírnit negativním účinky při vystavení rizikovým 

faktorům a lze je rozdělit na vnitřní a vnější zdroje. Vnitřní zdroje 1zahrnují osobnostní 

vlastnosti a dovednosti, jako je schopnost zvládat stresové situace, sebevědomí nebo vnímání 

vlastní účinnosti. Vnější zdroje představují vlivy sociálního prostředí, v němž se jednotlivec 

nachází a může sem patřit např. podpora rodiny (Fergus a Zimmerman 2005), podpora učitelů 

a podpora vrstevníků (Martin a Huebner 2007). 

Přední teoretici Garmezy, Masten a Tellegen (1984), Masten (2001), Rutter (1979) a Werner 

(1982) rozdělují podpůrné faktory do tří úrovní: a) individualita jedince a jeho osobnostní rysy; 

b) rodinné zázemí a c) komunita (například škola, kostel, volnočasové skupiny nebo různé 

zájmové kroužky).  

Rodinné prostředí je základní sociální skupinou a má zásadní význam pro psychický vývoj 

dítěte. Děti získávají cenné zkušenosti skrze pravidelné interakce s rodinnými příslušníky, což 

ovlivňuje rozvoj jejich osobnostních vlastností, schopností prožívat různé situace, poznávacích 

schopností a osvojení různých vzorců chování. Rozvíjejí se především ty dovednosti a 

schopnosti, které rodiče považují za důležité. Citové zázemí, tedy míra jistoty, stability, bezpečí 

a předvídatelnosti prostředí, výrazně přispívá k rozvoji kognitivních schopností dítěte 

(Vágnerová a Lisá 2021). Izaguirre, Fernández a Palacios (2021) zkoumali, které podpůrné 

faktory mohou zvyšovat úroveň spokojenosti se životem mezi adolescenty ve věku 12-16 let. 

Zjistili, že podpora rodiny, regulace emocí a resilience mají přímý vliv na spokojenost 

adolescentů se životem. Podpora rodiny působí také nepřímo skrze emoční regulaci a resilienci. 

Nepřímý vliv na spokojenost se životem mají i podpora přátel a podpora učitelů. Podpora 

                                                 

1 V angličtině se užívá termín „assets“, který nejde do češtiny doslovně přeložit. Např. Šolccová (2009) doporučuje 

přeložit tento termín jako vývojové trumfy, vývojová aktiva nebo vývojové výhody. Já jsem se ve své práci rozhodl 

použít překlad “vnitřní zdroje”, který bude pro českého čtenáře více srozumitelný. 
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učitelů ovlivňuje spokojenost se životem skrze rozvoj emoční regulace, zatímco podpora přátel 

skrze posílení resilience (Izaguirre, Fernández a Palacios 2021). 

Školní prostředí má důležitý vliv na rozvoj osobnostních vlastností, jako jsou sebevědomí, 

sebeúcta a aspirace (Federičová a Münich 2015). Hallinan (2008) zjistila, že největší vliv na 

spokojenost žáků ve škole mají učitelé, kteří přistupují k žákům spravedlivě, projevují o žáky 

zájem a pravidelně žáky chválí (Hallinan 2008). Federičová a Münich (2015) analyzovali data 

z mezinárodního šetření TIMSS z roku 2011, kterého se účastnili žáci 4. a 8. třídy základní 

školy. Výsledky ukázaly, že čeští žáci vykázali podprůměrnou míru spokojenosti ve škole ve 

srovnání s jinými evropskými zeměmi. Česká republika měla nejnižší podíl spokojenosti u žáků 

ze 4. třídy. U žáků z 8. třídy byla také zaznamenána nízká úroveň spokojenosti, umístili se těsně 

před Slovinskem a Slovenskem. Obecně platí, že dívky jsou ve škole spokojenější než chlapci. 

Federičová a Münich (2015) také poukázali na výrazné rozdíly v úrovni spokojenosti mezi 

jednotlivými českými školami (Federičová a Münich 2015). Podobné výsledky přineslo i 

šetření PISA z roku 2012, které se zaměřilo na vzorek patnáctiletých žáků v zemích OECD a 

dalších vybraných státech. Výsledky ukázaly, že v průměru 80 % studentů v zemích OECD se 

ve škole cítí šťastně. Česká republika a Slovensko měly nejnižší podíl spokojených žáků, 

přičemž ještě nižší podíl měla pouze Jižní Korea. Pouze přibližně dvě třetiny žáků v těchto 

zemích uvedly, že se ve škole cítí šťastně (OECD 2013). 

Werner (1982) realizovala longitudinální studii, ve které sledovala vývoj 698 novorozenců 

narozených v roce 1955 až po jejich dospělost. Děti s vyšší mírou resilience se odlišovaly v 

osobnostních rysech tím, že vnímaly samy sebe pozitivněji, byly více ambiciózní, zodpovědné 

a měly lepší vztahy se spolužáky.  Také se lišily v rodinném prostředí, kde měly blízký vztah s 

jedním z rodičů, vyrůstaly s méně sourozenci a domácí práce byly součástí jejich každodenní 

rutiny. Důležitým aspektem pro posílení resilience byla také podpora mimo rodinu, kde mohou 

učitelé ve škole hrát klíčovou roli (Werner 1982). Úspěch adolescentů ve škole je do značné 

míry závislý na rodinném prostředí, kde hrají zásadní roli hodnoty a očekávání rodičů a jejich 

výchovný styl. Nižší školní motivace bývá častější u dospívajících z nízkopříjmových rodin, 

rodin etnických menšin a neúplných rodin (Blatný ed. 2016). 

Obecně je přijímáno, že pozitivní sociální vztahy (Shean 2015, Southwick et al. 2016) a osobní 

charakteristiky, jako je například sebereflexe, sebekontrola, sebevědomí, smysl v životě, patří 
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mezi individuální podpůrné faktory, které mohou jednotlivcům pomoci lépe zvládnout obtížné 

situace (Shean 2015). 

1.3.1 Smysl v životě ve vztahu k šikaně 

Smysl v životě je považován za základní lidskou potřebu, která má pozitivní vliv na celkovou 

spokojenost člověka. Zároveň hraje významnou roli při zmírňování negativních dopadů šikany 

(Seon a Smith-Adcock 2023). U obětí šikany existuje riziko ztráty nebo významného snížení 

smyslu života, což souvisí se sociální izolací a pocitem, že představují přítěž pro své nejbližší. 

U adolescentů je tato situace často doprovázena pocitem nedostatečného začlenění do třídního 

kolektivu (Henry et al. 2014). Émile Durkheim (1951) ve své knize Sebevražda označil ztrátu 

smyslu života jako rizikový faktor, který může vést k sebevraždě (Durkheim 1951). Jeho 

tvrzení podporují i nedávné studie, které naznačují, že lidé, kteří cítí nedostatek smyslu života, 

častěji uvažují o sebevraždě (Edwards a Holden 2001,Heisel a Gordon 2004, Tan et al. 2018). 

Heisel a Gordon (2004) zkoumali tento vztah u studentů bakalářského programu, zatímco 

Edwards a Holden (2001) u psychiatrických pacientů (Edwards a Holden 2001,Heisel a Gordon 

2004). Tan et al. (2018) prováděli podobný výzkum mezi dětmi a adolescenty ve věku 9-18 let 

(Tan et al. 2018). Henry et al. (2014) představili první studii, která zkoumala roli smyslu života 

v souvislosti se vztahem mezi šikanou a sebevražednými myšlenkami u amerických 

adolescentů. Jejich výzkum ukázal, že smysl života může působit jako protektivní faktor, avšak 

interakční efekt byl potvrzen pouze u chlapců. Závěry studie naznačují, že vyšší úroveň smyslu 

života významně snižuje riziko vzniku sebevražedných myšlenek v důsledku šikany (Henry et 

al. 2014). 

Seon a Smith-Adcock (2023) realizovali výzkum 15letých amerických adolescentů, kde se 

zabývali vlivem smyslu života jako podpůrného faktoru ve vztahu mezi šikanou a spokojeností 

se životem (Seon a Smith-Adcock 2023). Obecně platí, že lidé, kteří zažili šikanu, vykazují 

průměrně nižší míru spokojenosti se životem. Zvláště v adolescenci je spokojenost se životem 

zcela zásadní a její nízká míra může vést k řadě psychickým potížím. Potvrdili, že smysl života 

patří mezi důležité individuální faktory resilience, které pomáhají adolescentům zmírnit 

negativní dopady šikany na jejich spokojenost se životem. Jejich studie zároveň prokázala, že 

smysl života není ve vztahu mezi šikanou a spokojeností se životem pouze kompenzačním 

faktorem, ale lze ho vnímat také jako protektivní faktor (Seon a Smith-Adcock 2023). 
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1.3.2 Smysl v životě ve vztahu k politické participaci 

Výzkum Lin a Sheka (2021) zkoumal vztah mezi smyslem života a připraveností na normativní 

a nenormativní politickou participaci u čínských adolescentů. Podle autorů lze smysl života 

rozdělit do dvou hlavních dimenzí – přítomnost smyslu života a hledání smyslu života. 

Přítomnost smyslu života reflektuje, do jaké míry vnímáme náš život jako smysluplný. Hledání 

smyslu života pak představuje proces zjišťování, jak může být náš život smysluplnější. Za 

využití seskupovací analýzy byli respondenti rozděleni na základě těchto dvou dimenzí do tří 

podskupin – dosažení smyslu života (achievement), moratorium smyslu života a předčasné 

uzavření smyslu života (foreclosure). Do skupiny dosažení smyslu života (achievement) patřili 

ti, kteří vykázali vyšší míru smyslu života a zároveň stále hledali, jak může být jejich život více 

smysluplný. Do skupiny moratorium smyslu života byli zařazeni ti, kteří zatím nenalezli smysl 

života, ale aktivně o to usilovali. Do skupiny předčasné uzavření smyslu života (foreclosure) 

byli zahrnutí adolescenti, kteří byli spokojení s dosavadním smyslem jejich života a nezajímali 

se o to, jak by jejich život mohl dávat větší smysl (Lin a Shek 2021). Rozdělení adolescentů 

podle smyslu života se shoduje s výsledky polského výzkumníka Kroka (2018), který zkoumal 

vztah mezi smyslem života a well-beingem u polských adolescentů (Krok 2018). V jiných 

studiích (Dezutter et al. 2014, Negru-Subtirica et al. 2017) se ještě objevila další podskupina 

difúze smyslu života (diffusion), která zahrnovala ty jedince, kteří nevnímali svůj život jako 

smysluplný a zároveň se ani aktivně nesnažili nalézt smysl v jejich životě (Dezutter et al. 2014, 

Negru-Subtirica et al. 2017). Lin a Shek (2021) poukázali na to, že hledání smyslu života v 

adolescenci může vést k větší připravenosti na politickou participaci, která je spojena s pocitem 

sounáležitosti, posílením sebevědomí a pocitem kontroly (Lin a Shek 2021). Z jejich výzkumu 

dále vyplývá, že hledání smyslu života přispívá u adolescentů k většímu zapojení do politických 

aktivit bez ohledu na jejich normativní či nenormativní charakter (Lin a Shek 2021). 

Significance Quest Theory (SQT) nabízí zajímavý pohled na smysl života ve vztahu k politické 

participaci a šikaně. Podle této teorie zkušenost se šikanou vede ke ztrátě sebedůvěry a pocitu 

důležitosti, což naopak přispívá ke zvýšení pocitu nejistoty a nedostatku smyslu života. Oběti 

šikany mají dle SQT potřebu vykonat něco významného, aby si navrátily ztracený pocit 

důležitosti a našly nový smysl života. Skupiny, které se cítí diskriminovány na základě etnické 

příslušnosti, častěji projevují sympatie ke krajně pravicovému extremismu a angažují se v 

politickém vandalismu (Miklikowska, Jasko a Kudrnáč 2023). Obecně je ztráta pocitu 

důležitosti spojena se zvýšenou podporou politického extremismu, včetně pravicového, 
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levicového a islamistického extremismu, a s ním souvisejícím politickým násilím (Kruglanski 

et al. 2022). Dosavadní studie v rámci SQT se většinou zaměřovaly na ztrátu pocitu důležitosti 

ve spojení s nenormativní politickou participací. Ve své diplomové práci naopak na politickou 

participaci nahlížím jako na prostředek, kterým mohou adolescenti nalézt smysl života, což 

následně může zvýšit spokojenost s jejich životem.  

1.4 Politická participace 

Koncept politické participace se od 40. let 20. století, kdy začaly vznikat první volební studie, 

neustále vyvíjí (Vráblíková 2008). Průlom ve výzkumu politické participace nastal v 70. letech 

20. století po vydání dvou studií od Verby, Nie a Kim (1978) a Barnese a Kaaseho (1979), které 

přispěly k hlubšímu teoretickému a metodologickému porozumění politické participace (Verba, 

Nie a Kim 1978, Barnes a Kaase 1979). Komparativní studie od Verby, Nie a Kim (1978) se 

zaměřila na politickou účast a rovnost ve volebním procesu v sedmi různých zemích (Verba, 

Nie a Kim 1978). Autoři přišli s tvrzením, že politická participace není jednodimenziální 

koncept a rozšířili její definici o další aktivity, jako je například kontaktování politika nebo 

občanská angažovanost, které nejsou přímo spojeny s volbami. Vnímali politickou participaci 

jako politické aktivity vykonávané občany. Nicméně jejich zájem se týkal výhradně konvenční 

politické participace (Verba, Nie a Kim 1978). Výzkumníci Barnes a Kaase (1979) navázali na 

studii Verby, Nie a Kim (1978) a navrhli rozdělit participační aktivity na konvenční a 

nekonvenční, čímž rozšířili rozsah politických aktivit o neinstitucionalizované formy, mezi 

které patří podepisování petic, ale také i potenciálně protizákonné aktivity, jako jsou stávky 

nebo účast na demonstracích (Barnes a Kaase 1979). Podle Šereka, Macháčkové a Macka 

(2018) lze politickou participaci rozdělit do dvou hlavních dimenzí – normativní a 

nenormativní. Normativní politická participace zahrnuje demokratické způsoby vyjádření 

politických postojů (Šerek, Macháčková a Macek 2018), které se řídí platnými zákony a 

předpisy (Lin a Shek 2021). Jedná se o pravidelné a předvídatelné aktivity (Vráblíková 2008), 

mezi které patří volba, podepisování peticí a účast na demonstracích (Lin a Shek 2021). Naopak 

nenormativní politická participace se vyznačuje radikálnějším přístupem, při kterém dochází k 

porušování zákonů a může dojít k politickému násilí (Šerek, Macháčková a Macek 2018). Má 

protestní charakter a zahrnuje nahodilé aktivity, které často vznikají jako reakce na specifické 

události a závisí na připravenosti jedinců k mobilizaci (Vráblíková 2008). Tyto aktivity nejsou 

ve společnosti akceptovány, mohou ohrozit bezpečnost a duševní zdraví adolescentů (Lin a 
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Shek 2021) a často souvisí s nízkou důvěrou ve veřejné instituce a vyšší mírou politické 

účinnosti.  

V českém kontextu je nenormativní politická participace poměrně neobvyklá, přičemž téměř 

devět z deseti českých adolescentů vyjadřuje negativní postoj k nelegálním demonstracím a 

politickému násilí. Tento trend se podstatně neliší od mezinárodního průměru (Šerek, 

Macháčková a Macek 2018). Oproti tomu výzkum Lin a Sheka (2021) zjistil, že mezi čínskými 

adolescenty z Hongkongu, kde je vysoká společenská tolerance vůči nenormativní politické 

participaci proti vládě a policii, panuje opačný názor (Lin a Shek (2021). Dahl a Stattin (2016) 

ve své studii zjistili, že švédští adolescenti, kteří se zapojili do nelegálních politických aktivit, 

častěji považovali jednání jejich učitelů za nespravedlivé. Tito adolescenti rovněž vykázali větší 

zájem o politiku v porovnání s jejich vrstevníky, kteří se zapojili do legálních politických aktivit 

(Dahl a Stattin 2016). Studie Glatz a Dahl (2016) zkoumala vztah mezi rodinnou výchovou a 

mírou připravenosti na nenormativní politickou participaci mezi švédskými adolescenty. 

Ukázalo se, že autoritářský styl výchovy zvyšuje tuto připravenost, přičemž u starších 

adolescentů bylo klíčové nedostatečné zapojení do rozhodovacích procesů v rodině a u 

mladších adolescentů nadměrná kontrola rodičů (Glatz a Dahl 2016). Šerek, Macháčková, 

Macek (2018) zkoumali, zda připravenost českých adolescentů na nenormativní politickou 

participaci souvisí s mezilidskými vztahy, mírou optimismu a politickými postoji, jako jsou 

politická účinnost a důvěra ve veřejné instituce (Šerek, Macháčková a Macek 2018). Podle 

jejich zjištění měla na připravenost na nenormativní politickou participaci vliv především 

nedůvěra ve veřejné instituce a vyšší míra vnitřní poltické účinnosti, zatímco problémy v 

mezilidských vztazích a nízká míra optimismu neměly na výsledek významný vliv. Studie 

rovněž naznačila, že vyšší důvěra ve veřejné instituce nezaručuje zvýšenou připravenost k 

zapojení do legálních politických aktivit (Šerek, Macháčková a Macek 2018). 

Od 70. let se politická participace výrazně proměnila, a proto teoretický koncept od Verby, Nie 

a Kim (1978) již není v dnešní době aktuální. Došlo ke změně adresáta, vůči kterému je 

politická aktivita směřována, prostoru, v němž se politická aktivita odehrává, a cílů, kterých se 

občané skrze politickou aktivitu snaží dosáhnout (Vráblíková 2008). Verba, Nie a Kim (1978) 

vnímali adresáta politické aktivity pouze jako vládu (Verba, Nie a Kim 1978). Avšak procesy 

globalizace a evropské integrace přinesly změnu ve struktuře politické moci, kdy se na 

politických výstupech nepodílí pouze národní exekutiva ve formě vlády, ale i nadnárodní 

instituce jako OSN, Evropská komise a NATO, stejně jako nadnárodní korporace, tedy 
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soukromí nestátní aktéři (Císař 2004). S rozvojem internetu a komunikačních technologií došlo 

i ke změně prostoru, kde se politická participace odehrává (Norris 2002). „Se vznikem internetu 

se navíc také objevují zcela nové činnosti repertoáru politické participace: kyberaktivismus. 

Skrze internet se mohou lidé stát členy advokačních skupin, posílat emaily politikům, 

podepisovat internetové petice, podílet se na internetovém dárcovství peněz, participovat v on-

line politických diskusích.“ (Vráblíková 2008: 8) Změna cílů, kterých se občané skrze 

politickou aktivitu snaží dosáhnout, úzce souvisí se změnou vnímání samotné politické aktivity. 

Dříve byly za politické aktivity považovány pouze činnosti spojené s vládou a státní správou. 

V současnosti však politická participace zahrnuje i oblasti, které byly dříve vnímány jako 

nepolitické, například hospodářství nebo vědu (Van Deth 2001). V dnešní době lze politickou 

participaci definovat jako uskutečnění dobrovolné politické aktivity, která je dostupná všem 

občanům a má za cíl ovlivnit politiku a prosadit specifické politické požadavky (Van Deth 

2014). 

K tradičním politickým aktivitám, jako je účast ve volbách, podepisování petic nebo 

kontaktování politiků, přibývají nové formy, do kterých lze zařadit například politický 

aktivismus na sociálních sítích (Linek et al. 2017) či politický konzumerismus. Politický 

konzumerismu je způsob, jakým jednotlivci vyjadřují své politické přesvědčení prostřednictvím 

spotřebitelských rozhodnutí. Jedná se například o bojkot výrobků určité firmy, která je vnímána 

jako neetická (Shah et al. 2007). S příchodem nových forem je stále více problematické určit, 

zda daná aktivita splňuje politický charakter a zda ji lze považovat za součást politické 

participace. Van Deth (2014) vymezil tři klasifikační kritéria, která usnadnily konceptuální 

rozlišení politických a nepolitických činností (Van Deth 2014). Aktivita je považována za 

politickou, pokud splňuje alespoň jedno z následujících kritérií s tím, že první kritérium je 

umístěno hierarchicky nejvýše, a v případě jeho nesplnění se postupuje k dalšímu kritériu. První 

kritérium říká, že politická aktivita musí probíhat v rámci státních či vládních institucí. Druhé 

kritérium považuje za politické aktivity pouze ty, které řeší společensko-politické problémy. 

Třetí kritérium se zabývá tím, že určité aktivity získávají politický charakter pouze ve 

specifickém kontextu, pokud jejich cílem je ovlivnit politiku. Samotné nošení určitého typu 

oblečení nelze bez kontextu považovat za politickou aktivitu. V rámci protestu po zvolení 

Donalda Trumpa americkým prezidentem, se růžová čepice „pussyhat“ stala symbolem 

nesouhlasu proti jeho dřívějším sexistickým výrokům. Tento příklad ilustruje, že růžová čepice 
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nemusí být nutně vnímána pouze jako kus oblečení, ale také jako politická aktivita, pokud je 

umístěna do politického kontextu (Linek et al. 2017). 

Je obtížné přesně vymezit hlavní důvody, proč se lidé účastní politiky, protože se mohou lišit 

podle konkrétní politické aktivity. Obecně lze faktory ovlivňující politickou participaci rozdělit 

pomocí více-úrovňového modelu na tři úrovně – mikro, meso a makro (Norris 2002). Mikro 

úroveň se zaměřuje na individuální charakteristiky, jako jsou demografické údaje (věk, pohlaví, 

vzdělání), politické postoje (zájem o politiku, politická účinnost) a osobnostní rysy. Například 

model vysvětlující politickou participaci skrze socioekonomický status, který úzce souvisí se 

sociálními nerovnostmi (Verba, Schlozman a Brady 1995), ukazuje, že politicky aktivnější jsou 

lidé s vyšším příjmem a vyšším vzděláním. Naopak ženy a příslušníci etnických menšin se do 

politiky zapojují méně, což může být důsledkem nejen osobních preferencí, ale i strukturálních 

překážek. Politická participace je dobrovolné rozhodnutí každého jednotlivce. Avšak všichni 

občané by měli mít rovné příležitosti se do politiky zapojit, aniž by jim v tom bránily 

strukturální překážky. Na individuální úrovni je politická participace vysvětlována i skrze 

přesvědčení občanů, tedy na základě jejich hodnot a politických postojů. Zájem o politiku patří 

mezi základní determinanty vysvětlující politickou participaci a hraje klíčovou roli při 

formování politických postojů. Komplexnější politické postoje, jako jsou důvěra v politický 

systém a důvěra v politiky, mají zásadní význam pro stabilitu politických režimů. Krátkodobá 

nespokojenost s politiky obvykle stabilitu režimu neohrožuje, avšak většinová důvěra v 

legitimitu politického systému je pro jeho udržení zcela zásadní. Politickou participaci 

ovlivňuje také vnitřní politická účinnost, což je důvěra jedince ve vlastní schopnost porozumět 

politice a efektivně ovlivnit politické výstupy. Meso úroveň zahrnuje sociální sítě a vztahy v 

občanské společnosti (Vráblíková 2008). Na této úrovni se výzkumníci soustředí na aktivitu 

jednotlivců v občanské společnosti, která má pozitivní vliv na politickou participaci. Občanská 

angažovanost rozvíjí občanské dovednosti, jako je psaní oficiálních dopisů a organizovaní 

mítinků. Dále zvyšuje pravděpodobnost mobilizace občanů k politické aktivitě (Norris 2002) a 

vytváří sociální kapitál, tedy sociální sítě, které posilují vzájemnou důvěru mezi jednotlivci 

(Putnam 2000). Na makroúrovni se nacházejí faktory na národní úrovni, které formují prostředí, 

v němž se politická aktivita odehrává. Explanační modely vychází z teorie modernizace a 

institucionalistického přístupu, tedy ze struktury státu, která zahrnuje například volební systém 

či volební zákony. Makro úroveň se využívá především k vysvětlení faktorů, které ovlivňují 

volební účast (Norris 2002). 
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1.4.1 Politická participace ve vztahu ke spokojenosti se životem 

Mezi odborníky panuje neshoda ohledně toho, zda vyšší míra politické participace vede k vyšší 

spokojenosti se životem, nebo zda jsou spokojení jedinci více ochotní se zapojit do politiky 

(Shi et al. 2022). Tang et al. (2020) odhalili pozitivní souvislost mezi politickou participací a 

pocitem štěstí u čínských farmářů (Tang et al. 2020). K podobným výsledkům došla i Vats 

(2017), která zjistila, že ženy z indického venkova, které byly politicky aktivní, vykazovaly 

vyšší úroveň spokojenosti se životem v porovnání s těmi, které nebyly politicky aktivní (Vats 

2017). Na druhou stranu Flavin a Keane (2012) přišli se závěrem, že spokojení američtí občané 

jsou více ochotní se zapojit do normativních politických aktivit. Souvislost mezi spokojeností 

se životem a nenormativní politickou participací nepotvrdili (Flavin a Keane 2012). Shi et al. 

(2022) poskytli ve své studii komplexnější vhled na vztah mezi spokojeností se životem a 

politickou participací u čínských občanů. Jejich zjištění ukazují, že konvenční politická 

participace (volby) je spojena s vyšší úrovní spokojenosti se životem, zatímco nekonvenční 

politická participace (petice, demonstrace) souvisí s nižší spokojeností se životem. Dále zjistili, 

že politická participace souvisí se spokojeností se životem i nepřímo skrze zvyšování sociální 

tolerance a sociální důvěry, což následně vede k vyšší spokojenosti se životem (Shi et al 2022). 

He et al. (2022) ve své studii také potvrdili, že vyšší míra politické participace zvyšuje 

spokojenost se životem u čínských obyvatel, kteří žijí ve městě (He et al. 2022). Pirralha (2017) 

ve své studii nepotvrdil přímý vztah mezi politickou participací a spokojeností nizozemských 

občanů se životem. Na druhou stranu však odhalil přímý vztah mezi vnitřní politickou účinností 

a spokojeností se životem. To znamená, že vyšší míra vnitřní politické účinnosti zvyšuje 

spokojenost se životem (Pirralha 2017). Vnitřní politická účinnost vyjadřuje, do jaké míry 

jedinec věří ve své vlastní schopnosti ovlivňovat politická rozhodnutí. Jedinec hodnotí, jak 

dobře rozumí politickým procesům, zda má potřebné schopnosti k uskutečnění politické 

aktivity a zda tato aktivita následně povede k očekávaným výsledkům (Linek et al. 2017). 

Výsledky dotazníkového šetření ISSP z roku 2016 ukazují, že necelá pětina českých občanů se 

považuje za dostatečně kvalifikovanou k účasti v politice. Přibližně jedna čtvrtina českých 

občanů se domnívá, že by byli úspěšní v politice, rozumí politickým problémům České 

republiky a jsou lépe informováni o politice a vládních rozhodnutích než ostatní (ISSP 2016). 

Pirralha (2018) provedl ještě jeden podobný výzkum, v kterém zkoumal vztah mezi politickou 

participací a spokojeností se životem u německých občanů. Ani v této studii nepotvrdil přímý 
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vliv politické participace na spokojenost se životem, ale na druhou stranu odhalil velmi slabý 

vliv spokojenosti se životem na politickou participaci (Pirralha 2018). 
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2 Data a metody 

V praktické části jsem pracoval s datovým souborem CZEPS (Kudrnáč et al. 2023) a provedl 

analýzu pomocí víceúrovňového modelování ve statistickém softwaru SPSS. Hlavním cílem 

diplomové práce bylo identifikovat podpůrné faktory, jako jsou sociální podpora od rodiny, 

přátel a učitelů a normativní politická participace, které mohou přispět ke zvýšení spokojenosti 

žáků se životem. Dále jsem se zabýval analýzou vztahu mezi rizikovými faktory, které 

představují jednotlivé formy šikany (fyzická, verbální, sociální šikana a kyberšikana), a 

spokojeností žáků se životem. Zkoumal jsem také, zda politická participace může fungovat jako 

protektivní faktor, který snižuje negativní dopad různých forem šikany na spokojenost žáků se 

životem. 

2.1 Výzkumné problémy a hypotézy 

Po seznámení s literaturou a dosavadními výzkumy jsem formuloval několik výzkumných 

problémů, na které navazují výzkumné hypotézy. Jednotlivé výzkumné hypotézy budou dále 

testovány a analyzovány prostřednictvím víceúrovňového modelování. Výsledky těchto 

modelů poskytnou hlubší vhled do toho, jak různé faktory a jejich vzájemné interakce souvisí 

se spokojeností žáků se životem při zohlednění hierarchické struktury dat, tedy rozdílů mezi 

třídami a školami. 

V1: Jak souvisí podpůrné vztahy se spokojeností žáků se životem? 

H1a: Žáci, kteří žijí v podporujícím rodinném prostředí, vykazují vyšší úroveň spokojenosti se 

životem. 

H1b: Žáci, kteří vnímají větší míru podpory od svých přátel, vykazují vyšší úroveň spokojenosti 

se životem. 

H1c: Žáci, kteří vnímají větší míru podpory od svých učitelů, vykazují vyšší úroveň 

spokojenosti se životem. 

 

V2: Jak souvisí šikana se spokojeností žáků se životem? 

H2a: Zkušenost s verbální šikanou souvisí s nižší spokojeností žáků se životem. 
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H2b: Zkušenost se sociální šikanou souvisí s nižší spokojeností žáků se životem. 

H2c: Zkušenost s fyzickou šikanou souvisí s nižší spokojeností žáků se životem. 

H2d: Zkušenost s kyberšikanou souvisí s nižší spokojeností žáků se životem. 

 

V3: Jak souvisí politická participace se spokojeností žáků se životem? 

H3a: Vyšší míra politické participace souvisí s vyšší spokojeností žáků se životem. 

 

V4: Jak souvisí politická participace se vztahem mezi šikanou a spokojeností žáků se 

životem? 

H4a: Vyšší míra politické participace souvisí se zmírněním negativních dopadů verbální šikany 

na spokojenost žáků se životem. 

H4b: Vyšší míra politické participace souvisí se zmírněním negativních dopadů sociální šikany 

na spokojenost žáků se životem. 

H4c: Vyšší míra politické participace souvisí se zmírněním negativních dopadů fyzické šikany 

na spokojenost žáků se životem. 

H5d: Vyšší míra politické participace souvisí se zmírněním negativních dopadů kyberšikany na 

spokojenost žáků se životem. 

 

2.2 Datový soubor 

CZEPS obsahuje informace o 249 školách, 1037 tříd a 24061 žácích prvního ročníku střední 

školy, přičemž 22876 žáků vyplnilo celý dotazník. Sběr dat probíhal od 2. 10. do 10. 11. 2023. 

Do výzkumného vzorku byly zahrnuty tři druhy středních škol – gymnázium, střední odborná 

škola a střední odborné učiliště. Tyto střední školy byly vybrány pomocí prostého náhodného 

výběru ze seznamu všech středních škol v ČR, které jsou evidovány v rejstříku MŠMT. Tento 

způsob výběru snižuje riziko zkreslení a zvyšuje pravděpodobnost, že výsledky budou 
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reprezentativní pro celou populaci středních škol v ČR. Data byla sesbírána pomocí 

standardizovaných online dotazníků, které se označují anglickým termínem „Computer 

Assisted Self Interviewing“ (CASI). Výzkum prováděli výzkumníci a výzkumnice 

Sociologického ústavu Akademie věd ČR. 

Vzhledem k tomu, že cílovou populací mého výzkumu jsou žáci prvního ročníku středních škol, 

je obtížné posoudit vliv konkrétní třídy a školy. Žáci vyplňovali dotazníky přibližně dva měsíce 

po nástupu na střední školu, takže jejich odpovědi jsou pravděpodobně stále ovlivněny 

prostředími, ve kterých se pohybovali před nástupem na střední školu. Výjimkou jsou žáci 

osmiletých gymnázií, kteří nemuseli měnit školu ani třídu. Tyto okolnosti je potřeba vzít v 

úvahu při interpretaci výsledků a závěrů výzkumu. 

Při sběru dat byly dodrženy přísné etické standardy, které schválila Komise pro etiku výzkumu 

Sociologického ústavu AV ČR, v. v. i.. Všechna data byla anonymizována, aby byla zajištěna 

ochrana osobních údajů a soukromí všech účastníků. Před začátkem výzkumu žáci podepsali 

informovaný souhlas s účastí. Souhlas od rodičů nebyl požadován, protože v době výzkumu 

bylo všem žákům 15 a více let (Kudrnáč et al. 2024). 

2.3 Popis a transformace proměnných 

Závislá proměnná 

Spokojenost se životem byla v dotazníku měřena pomocí jedné otázky „Když vezmeme v úvahu 

všechny okolnosti, jak jste v současnosti celkově spokojen/a se svým životem?“. Respondenti 

odpovídali na škále od 0 (naprosto nespokojený/á) do 10 (naprosto spokojený/á). Řada studií 

potvrzuje, že měření spokojenosti prostřednictvím jediné otázky přináší validní a spolehlivé 

výsledky (Allen, Iliescu a Greiff 2022, Cheung a Lucas 2014, Jovanović a Lazić 2020). 

Průměrná míra spokojenosti žáků se životem je 6,4, což naznačuje, že žáci jsou poměrně 

spokojení se svým životem. 

Kontrolní proměnné – Socio-demografické údaje 

Věk žáků byl zjišťován otázkou „Kdy jste se narodil/a?“, kde měli žáci uvést měsíc a rok 

narození. Tyto údaje byly následně převedeny na věk v letech. Věkové rozmezí žáků se 

pohybuje od 15 do 20 let, přičemž téměř 93 % žáků je ve věku mezi 15 a 16 let. 
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Pohlaví bylo zjišťováno otázkou, kde měli žáci na výběr z tradičních možností "muž" a "žena" 

a také z možnosti "jiné". V analýze budu pracovat pouze s chlapci a dívkami, a přibližně 3 % 

dospívajících, kteří se identifikovali jiným pohlavím, jsem ze svého vzorku vyřadil. Pro účely 

analýzy bylo také potřeba změnit pořadí hodnot, kde nyní 0 označuje dívky a 1 chlapce. Ve 

zkoumaném vzorku je zastoupení chlapců (49,6 %) a dívek (50,4 %) přibližně stejné. 

Etnicita žáků byla zjišťována otázkou, jaká národnost je nejlépe vystihuje. Respondenti mohli 

vybrat více než jednu národnost z připraveného seznamu. Pro účely analýzy byly národnosti 

sloučeny do jedné proměnné, kde 0 znamená českou národnost a 1 jinou národnost. Do 

kategorie 0 byli zařazeni žáci, kteří vybrali alespoň jednu z národností Čech/Češka, 

Moravan/Moravanka, Slezan/Slezanka a zároveň nevybrali žádnou jinou další národnost. Do 

kategorie 1 byli zařazeni žáci, kteří vybrali alespoň jednu jinou národnost než Čech/Češka, 

Moravan/Moravanka, Slezan/Slezanka. Přibližně 86 % žáků označilo svou národnost jako 

českou, zatímco 14 % uvedlo jinou národnost. 

Subjektivní příjem domácnosti byl měřen otázkou, kde žáci měli doplnit tvrzení: „Celkový 

příjem naší domácnosti...“ s pěti možnostmi odpovědí: 1) nestačí, aby pokryl všechny výdaje; 

2) těsně pokrývá všechny výdaje; 3) pokrývá všechny výdaje, nedělá nám to problém; 4) je 

vysoký, s výdaji si opravdu neděláme starosti; 5) nevím. Pro účely analýzy byly odpovědi 

sloučeny do dvou kategorií, které vystihují, jak domácnost žáka s příjmem vychází, kde 0 

označuje „S obtížemi“ a 1 „Snadno“. Odpovědi „nevím“ nebyly do analýzy zahrnuty. Více než 

80 % domácností žáků nemá problém s příjmem, který jim pokrývá všechny výdaje, zatímco 

téměř 20 % domácností žáků vychází s příjmem těžko. Z toho přibližně 2 % žáků uvedlo, že 

celkový příjem jejich domácnosti nestačí na pokrytí všech výdajů. 

Podpůrné sítě 

Kvalita rodinného prostředí, podpora přátel a učitelská podpora byly hodnoceny na základě 

míry souhlasu s vybranými tvrzeními. Ordinální stupnice všech položek měla následující 

podobu: 1 – rozhodně nesouhlasím, 2 – spíše nesouhlasím, 3 – spíše souhlasím, 4 – rozhodně 

souhlasím. Kódování stupnice bylo změněno tak, aby 0 označovalo rozhodně nesouhlasím a 3 

rozhodně souhlasím.  
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Kvalita rodinného prostředí byla hodnocena pomocí následujících tvrzení – 1) Když doma 

mluvím, někdo poslouchá, co říkám; 2) Má rodina se mi skutečně snaží pomáhat; 3) Doma se 

cítím bezpečně.  

Podpora přátel byla hodnocena pomocí následujících tvrzení – 1) Moji přátelé se mi skutečně 

snaží pomáhat; 2) Když se mi něco nedaří, mohu se o své přátele opřít a spolehnout se na ně; 

3) O svých problémech si mohu se svými přáteli pohovořit.  

Učitelská podpora byla hodnocena pomocí následujících tvrzení – 1) Většina učitelů/učitelek 

se ke mně chová férově; 2) Většina učitelů/učitelek mě má ráda; 3) Většina učitelů/učitelek 

opravdu naslouchá tomu, co říkám; 4) Pokud potřebuji pomoc, od svých učitelů/učitelek ji 

dostanu; 5) Většině učitelů/učitelek jde o dobro jejich žáků/žákyň.  

Pro výpočet průměrného indexu kvality rodinného prostředí a podpory přátel byl použit průměr 

odpovědí na jednotlivé položky, který byl následně vydělen třemi, aby byl získán interval od 0 

do 1. U učitelské podpory byl průměrný index vypočítán jako průměr odpovědí na jednotlivé 

položky za předpokladu, že žák odpověděl na alespoň čtyři z nich. Tento průměrný index byl 

následně vydělen třemi, aby byl získán interval od 0 do 1. Hodnota indexu blížící se 1 naznačuje 

vyšší kvalitu daného prostředí či podpory, zatímco hodnota blížící se 0 poukazuje na nižší 

kvalitu. 

Přibližně 90 % žáků uvedlo, že se jim rodina snaží pomáhat a že se doma cítí bezpečně. Avšak 

téměř pětina žáků má pocit, že rodina nevěnuje pozornost tomu, co říkají. Průměrná hodnota 

indexu kvality rodinného prostředí je 0,81, což naznačuje, že většina žáků vnímá své rodinné 

prostředí pozitivně. 

86 % žáků věří, že jejich kamarádi se jim snaží pomáhat. Na druhou stranu přibližně pětina 

žáků cítí, že se nemohou na své kamarády spolehnout v obtížných situacích a uvádějí, že nemají 

kamarády, kterým by se mohli svěřit se svými problémy. Průměrná hodnota indexu podpory 

přátel je 0,72, což ukazuje, že většina žáků vnímá vztahy s kamarády pozitivně. Přesto však 

někteří žáci necítí plnou podporu od svých kamarádů. 

Většina žáků vnímá, že se k nim jejich učitelé chovají spravedlivě (89 %) a jsou ochotní jim 

kdykoliv pomoci (85 %). Avšak přibližně 20 % žáků má pocit, že většina učitelů je nemá ráda, 

nezajímá se o jejich názory a nejde jim o jejich dobro. Průměrná hodnota indexu podpory 
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učitelů je 0,67, což naznačuje, že většina žáků vnímá podporu od učitelů pozitivně, ale někteří 

z nich cítí, že jim učitele neposkytují dostatečnou podporu. 

Šikana 

V dotazníku byla zjišťována zkušenost žáků s různými formami šikany, konkrétně fyzickou, 

verbální, sociální šikanou a kyberšikanou. Žáci odpovídali na otázku „Stalo se Vám v 

posledních 12 měsících něco takového v jednom nebo více z následujících případů?“. U každé 

formy šikany uváděli frekvenci těchto případů s následujícími možnostmi odpovědí – 1) V 

posledních 12 měsících se mi toto nestalo; 2) Stalo se to jen jednou nebo dvakrát; 3) Stalo se to 

dvakrát nebo třikrát za měsíc; 4) Stalo se to asi jednou týdně; 5) Stalo se to několikrát týdně. 

Fyzická šikana byla definována jako situace, kdy byl žák bit, kopán, strkán nebo zamykán 

uvnitř. Verbální šikana byla popsána jako situace, kdy žákovi někdo nadával nebo si z něho 

dělal legraci. Sociální šikana zahrnovala případy, kdy byl žák záměrně vynecháván ze 

společných aktivit, vylučován ze skupiny kamarádů nebo ignorován. Kyberšikana probíhala 

online a zahrnovala případy, kdy žákovi byly zasílány zlé, ošklivé a zraňující zprávy, obrázky 

nebo jiné podobné věci.  

Pro účely výzkumu byly ordinální proměnné měřící různé formy šikany převedeny na 

dichotomické proměnné. Hodnota 0 označuje, že žák nemá zkušenost se šikanou v posledních 

12 měsících a hodnota 1 označuje, že žák má zkušenost s danou formou šikany alespoň jednou 

v průběhu 12 měsíců.  

V posledních 12 měsících většina žáků nezažila fyzickou šikanu (92 %) nebo kyberšikanu (85 

%). Naproti tomu jedna třetina žáků se stala alespoň jednou obětí sociální šikany a téměř 

polovina žáků se setkala s verbální šikanou. Přibližně 10 % žáků navíc uvedlo, že čelí sociální 

nebo verbální šikaně minimálně jednou týdně. 

Politická participace 

Politická participace byla měřená otázkou „Lidé se občas vyjadřují k důležitým společenským, 

lokálním, ekologickým či politickým tématům. Používají k tomu různé aktivity. Dělal/a jste v 

posledních 12 měsících některou z těchto aktivit?“. Žáci mohli vybírat z následujících odpovědí 

– 1) Ne; 2) Jednou; 3) Dvakrát; 4) Více než dvakrát.  
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Do analýzy byly zahrnuty následující politické aktivity: – a) podpis petice; b) účast na 

demonstraci nebo jiném veřejném protestu; c) nošení placky, stuhy, trička nebo jiného oblečení 

vyjadřující se ke společenskému, ekologickému nebo politickému tématu; d) koupení nebo 

naopak nekoupení výrobku z politických, etických či ekologických důvodů (politický 

konzumerismus); e) vyjádření se ke společenskému, ekologickému či politickému tématu na 

sociální síti svým statusem, textem, fotkou, sdílením odkazu, přidáním do skupiny či vzkazem 

(politický aktivismus na sociálních sítích).  

Pro účely analýzy byly politické aktivity převedeny na dichotomické proměnné, kde 0 

označovala neúčast a 1 účast na polické aktivitě za posledních 12 měsíců. Následně byl 

vytvořen součtový index politické participace sečtením všech těchto dichotomických 

proměnných. Index obsahuje 6 kategorií, kde 0 znamená nulovou politickou participaci a 5 

označuje vysokou míru politické participace. 

Čtvrtina středoškoláků alespoň jednou v průběhu posledních 12 měsíců podepsala petici nebo 

bojkotovala výrobek určité firmy za účelem vyjádření svého politického přesvědčení. Dále 

přibližně pětina žáků vyjádřila svůj politický postoj na sociálních sítích nebo nošením určitého 

oblečení či symbolů. Naopak účast na demonstraci nebo jiném veřejném protestu není mezi 

středoškoláky příliš rozšířenou formou politické participace, jelikož se do této aktivity zapojilo 

pouze 11 % žáků. 
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3 Analýza dat 

Datový soubor CZEPS byl analyzován ve statistickém softwaru SPSS. Ze statistického hlediska 

lze víceúrovňové modelování považovat za zobecnění lineární regresní analýzy. Je však 

nezbytné mít na paměti, že lineární regresní analýza předpokládá nezávislost jednotlivých 

pozorování. To znamená, že každé pozorování v datovém souboru by mělo být nezávislé na 

ostatních (Soukup 2006). V případě datového souboru CZEPS jsou data hierarchicky 

strukturovaná, což naznačuje, že žáci ve stejné třídě a škole mohou vykazovat vzájemné 

podobnosti, které nelze ignorovat. Z tohoto důvodu není předpoklad nezávislosti jednotlivých 

pozorování splněn, a proto je potřeba analyzovat data prostřednictvím hierarchických lineárních 

modelů. Rozhodnutí pro víceúrovňové modelování bylo tedy motivováno právě touto 

hierarchickou strukturou. Jednotlivé žáky (první úroveň) nelze ve výzkumném vzorku 

považovat za vzájemně nezávislé, protože jsou seskupeni do tříd (druhá úroveň) a tyto třídy 

jsou součástí různých škol (třetí úroveň). Analýza vychází z předpokladu, že konstanta a 

regresní koeficienty se mezi žáky ve třídách a jednotlivých školách liší. Z toho důvodu je 

nezbytné zahrnout do analýzy vyšší hierarchické úrovně tříd a škol, které budou nastaveny jako 

náhodné efekty. Hox (2002) doporučuje, aby při víceúrovňovém modelování měla vyšší úroveň 

alespoň 100 a více skupin, což zkoumaný dataset splňuje (249 škol a 1037 tříd – pozn. autora) 

(Hox 2002). Při interpretaci výsledků diplomové práce budu používat označení "žáci" pro české 

žáky a žákyně prvního ročníku středních škol. 

V analýze je závislou proměnnou spokojenost žáků se životem, jejíž hodnota se liší mezi 

jednotlivými žáky a pravděpodobně se bude lišit i na vyšších úrovních, konkrétně mezi třídami 

a školami. Pro zjištění, do jaké míry se spokojenost žáků se životem liší na individuální úrovni 

a na vyšších úrovní, využiji vnitrotřídní koeficient korelace (ICC). V angličtině se používá 

termín Intra-class correlation coefficient a spíše se setkáte s jeho zkrácenou verzí ICC. 

V hierarchických lineárních modelech se ICC vypočítává podle vzorce:  𝐼𝐶𝐶 = 𝜎2
𝜇/(𝜎2

𝑒 +

𝜎2
𝜇), kde 𝜎2

𝜇 označuje rozptyl na úrovni vyššího celku a 𝜎2
𝑒 označuje rozptyl na individuální 

úrovni. V této analýze pracuji se dvěma vyššími úrovněmi (třídy a školy), což vyžaduje 

rozšíření vzorce o další vyšší úroveň. Výsledný vzorec vypadá následovně: 𝐼𝐶𝐶 =  𝜎2
𝜇/(𝜎2

𝑒 +

𝜎2
𝜇 + 𝜎2

𝛾). Po dosazení jednotlivých veličin vypadají vzorce pro výpočet ICC následovně: 

𝐼𝐶𝐶š𝑘𝑜𝑙𝑎 =  𝜎2
š𝑘𝑜𝑙𝑎/(𝜎2

žá𝑘 + 𝜎2
š𝑘𝑜𝑙𝑎 + 𝜎2

𝑡ří𝑑𝑎); 𝐼𝐶𝐶𝑡ří𝑑𝑎 =  𝜎2
𝑡ří𝑑𝑎/(𝜎2

žá𝑘 + 𝜎2
š𝑘𝑜𝑙𝑎 +

𝜎2
𝑡ří𝑑𝑎); 𝐼𝐶𝐶žá𝑘 =  𝜎2

žá𝑘/(𝜎2
žá𝑘 + 𝜎2

š𝑘𝑜𝑙𝑎 + 𝜎2
𝑡ří𝑑𝑎). Tímto způsobem lze určit, jaký podíl 
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celkového rozptylu spokojenosti žáků se životem je přisuzován jednotlivým úrovním, tedy 

žákům, třídám a školám. Výsledná hodnota koeficientu ICC nabývá hodnot v rozmezí od 0 do 

1. Při interpretaci se často hodnota koeficientu ICC ještě násobí 100, aby bylo možné hodnotu 

vyjádřit procenty (Soukup 2006). Hodnoty koeficientu ICC jsou uvedeny v tabulce 1 pro 

jednotlivé testované modely na úrovni žáků, tříd a škol. 

Waldův statistický test se běžně používá v kontextu víceúrovňového modelování k testování 

významnosti odhadů daných parametrů. Tento statistický test se vypočítá jako podíl odhadu 

daného parametru a jeho standardní chyby. V této analýze je odhad daného parametru vnímán 

jako rozptyl na úrovni tříd a škol. Nulová hypotéza tvrdí, že variabilita na dané úrovni v celé 

populaci je rovna nule. Nulová hypotéza se zamítá, když p hodnota je nižší než zvolená hladina 

významnosti. Zpravidla se používá 5% hladina významnosti, kde se nulová hypotéza zamítá, 

pokud p hodnota je nižší než 0,05. Alternativní hypotéza předpokládá, že variabilita na dané 

úrovni v celé populaci je statisticky významně odlišná od nuly. Zjednodušeně řečeno, při 

zamítnutí nulové hypotézy platí, že má smysl pracovat s víceúrovňovými modely. Waldův 

statistický test lze rovněž použít pro odhad parametrů na individuální úrovni, kde se testuje, zda 

je vhodné zahrnout další vysvětlující proměnné do modelu (Soukup 2006). Hodnoty Waldova 

statistického testu a odhady rozptylu pro jednotlivé modely jsou zobrazeny v tabulce 2. 

Výstupy statistického softwaru SPSS v rámci víceúrovňového modelování nabízejí pouze 

nestandardizované koeficienty. Tyto koeficienty je potřeba interpretovat v jednotkách, 

ve kterých jsou proměnné měřeny. Nestandardizované koeficienty ukazují, o kolik se změní 

závislá proměnná spokojenost žáků se životem, když se nezávislá proměnná změní o jednu 

jednotku. Ve třetím modelu jsem se rozhodl původní proměnné standardizovat, aby bylo možné 

pracovat se standardizovaným normálním rozdělením, kde průměr je roven nule a směrodatná 

odchylka je rovna jedné. Standardizace proměnných převede různé jednotky do jednotné 

metriky, což usnadňuje porovnání vlivu jednotlivých nezávisle proměnných na závislou 

proměnnou. V rámci tohoto modelu budu i nadále interpretovat nestandardizované koeficienty, 

avšak doplním interpretaci také o již zmíněné standardizované koeficienty (Rabušic, Soukup a 

Mareš 2019). Nestandardizované koeficienty jsou prezentovány v tabulce 1, zatímco 

standardizované koeficienty pro model 3 se nachází v tabulce 3. 

Ke srovnání kvality a složitosti (zohledňují počet parametrů – pozn. autora) odhadovaných 

modelů jsem využil Schwarzovo bayesovské informační kritérium BIC (Schwarz’s Bayesian 
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Information Criterion) a Akaikeho informační kritérium AIC (Akaike‘s Information Criterion). 

Informační kritérium BIC upřednostňuje modely s menším počtem parametrů (Soukup 2022). 

Raftery (1995) doporučuje interpretovat rozdíly v BIC následujícím způsobem: rozdíl BIC v 

rozmezí 0-2 naznačuje slabou průkaznost, 2-6 pozitivní průkaznost, 6-10 silnou průkaznou a 

11 a více velmi silnou průkaznost (Raftery 1995). Soukup (2022) ve své učebnici uvádí, že tuto 

interpretaci lze uplatnit i u druhého informačního kritéria AIC. Obecně tedy platí, že model s 

nižší hodnotou informačního kritéria vyhovuje lépe datům (Soukup 2022). Přehled 

informačních kritérií pro jednotlivé modely je uveden v tabulce 4.  
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3.1 Interpretace dat 

3.1.1 Nultý model 

Do nultého modelu vstupuje pouze závislá proměnná spokojenost žáků se životem a dvě 

hierarchické úrovně – třídy a školy, které jsou nastaveny jako náhodné efekty. Hodnoty 

koeficientu ICC ukazují, že 95 % rozptylu spokojenosti žáků se životem lze v ČR přičíst 

rozdílům mezi jednotlivými žáky, zatímco 2,6 % rozptylu souvisí s rozdíly mezi třídami a 2,2 

% rozptylu s rozdíly mezi školami. Tyto výsledky ICC naznačují, že hierarchickou strukturu 

dat nelze ignorovat a zdůrazňují potřebu využití víceúrovňového modelování pro spolehlivější 

analýzu. Waldův statistický test také potvrzuje nezbytnost víceúrovňových modelů, protože 

odhadované rozptyly na vyšších úrovní jsou statisticky významně odlišné od nuly (Sig. < 0,05), 

což vede k zamítnutí nulové hypotézy. Rozptyl na individuální úrovni žáků je rovněž statisticky 

významně odlišný od nuly (Sig. < 0,05), z čehož vyplývá, že je vhodné do modelu zahrnout 

další vysvětlující proměnné, které pomohou vysvětlit rozdíly mezi jednotlivými žáky. Nultý 

model odhaduje průměrnou úroveň spokojenosti žáků se životem na hodnotu 6,43 bodů, která 

je statisticky významně odlišná od nuly (Sig. < 0,05). Do analýzy bylo zahrnuto 23 489 žáků, 

1035 tříd a 249 škol. 

V následujících modelech budu postupně rozšiřovat základní nultý model o další proměnné, 

abych zjistil, jak jednotlivé proměnné a jejich kombinace souvisejí s úrovní spokojenosti žáků 

se životem. Cílem víceúrovňového modelování je popsat rozdíly spokojenosti mezi 

jednotlivými žáky při zohlednění hierarchické struktury dat, tedy rozdílů mezi třídami a 

školami. 

3.1.2 První model 

Do prvního modelu jsem přidal kontrolní proměnné věk, pohlaví, etnicitu a subjektivní příjem 

domácnosti, které jsem nastavil jako fixní efekty. V důsledku toho došlo ke zvýšení hodnot 

koeficientu ICC na úrovni žáků. 98 % rozptylu je přisuzováno individuálním rozdílům mezi 

žáky, naopak pouze 0,14 % rozptylu je připisováno rozdílům mezi třídami a 0,07 % rozptylu 

rozdílům mezi školami. Navzdory těmto změnám odhadované parametry na vyšších úrovních 

zůstávají statisticky významně odlišné od nuly (Sig. < 0,05). Rozptyl na individuální úrovni 

také není nulový (Sig. < 0,05), což naznačuje, že je možné do modelu vložit další proměnné. 
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Přidáním kontrolních proměnných se počet žáků v prvním modelu snížil o 2662 na 20 827 žáků, 

zatímco počet tříd a škol zůstal stejný. 

Všechny odhadované fixní parametry jsou statisticky významně odlišné od nuly (Sig. < 0,05) s 

výjimkou etnicity, která není statisticky významná a pravděpodobně nesouvisí se závisle 

proměnnou spokojenost se životem. Konstanta má hodnotu 6,42, což představuje průměrnou 

úroveň spokojenosti se životem za podmínek, kdy jsou všechny ostatní proměnné nulové. 

S každým dalším rokem věku klesá úroveň spokojenosti se životem průměrně o 0,09 bodu. 

Chlapci obecně vykazují vyšší spokojenost se životem než dívky, přičemž průměrná 

spokojenost chlapců je o 1,01 bodu vyšší. Subjektivní příjem domácnosti také souvisí se 

spokojeností žáků se životem. Žáci, kteří uvedli, že příjem jejich domácnosti pokrývá všechny 

výdaje, jsou průměrně spokojenější. Ve srovnání s žáky, kteří hodnotí příjem své domácnosti 

negativněji, mají tito žáci průměrnou hodnotu spokojenosti se životem vyšší o 1,09 bodu. 

Přidáním kontrolních proměnných do prvního modelu se výrazně snížily hodnoty informačních 

kritérií BIC a AIC shodně o 14465 bodů, přičemž Raftery (1995) vnímá již rozdíl 11 bodů jako 

silně průkazný. Tento pokles naznačuje lepší přizpůsobení modelu datům a zvýšenou přesnost 

odhadu. 

3.1.3 Druhý model 

Druhý model byl doplněn o podpůrné vztahy, konkrétně se jednalo o kvalitu rodinného 

prostředí, podporu přátel a učitelskou podpora. Hodnota koeficientu ICC na individuální úrovni 

se opět nepatrně zvýšila. 98,7 % rozptylu lze přičíst rozdílům mezi žáky, 0,09 % rozptylu 

rozdílům na úrovni tříd a 0,04 % rozptylu rozdílům na úrovni školy. Všechny tyto parametry 

na jednotlivých úrovních jsou statisticky významně odlišné od nuly (Sig. < 0,05). Přidáním 

podpůrných vztahů se počet žáků v modelu snížil na 20577, počet tříd klesl na 1034, zatímco 

počet škol zůstal nezměněn. 

Po zahrnutí nových proměnných do druhého modelu se ukázalo, že jak koeficient pro etnicitu, 

tak i podpůrné vztahy dosahují statistické významnosti (Sig. < 0,05). Došlo k výraznému 

snížení konstanty na hodnotu 2,08, koeficientu pro subjektivní příjem domácnosti na hodnotu 

0,67 a mírnému snížení koeficientu u pohlaví, který klesl na 0,88. Pokud průměrné indexy 

kvality rodinného prostředí, podpory přátel a podpory učitelů dosahují hodnoty 1, průměrná 

úroveň spokojenosti se životem se zvýší o 2,82 bodu v případě rodiny, o 1,36 bodu v případě 
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přátel a o 1,65 bodu v případě učitelů. Výsledky druhého víceúrovňového modelu ukazují, že 

podpůrné vztahy v životě dospívajících jsou důležité pro jejich celkovou spokojenost se 

životem. Žáci, kteří žijí v rodinném prostředí, kde se cítí bezpečně a dostává se jim dostatečné 

míry podpory, vykazují vyšší míru spokojenosti se životem. Spokojenost žáků se životem je 

také spojena s podporou přátel, na které se lze spolehnout v těžším období a kterým je možné 

se svěřit s věcmi, které adolescenty v danou chvíli tíží. Žáci prvního ročníku středních škol tráví 

podstatnou část dne ve škole. Obecně platí, že ti, kteří mají dobré vztahy se svými učiteli, jsou 

ve svém životě spokojenější.  

V druhém modelu, který byl doplněn o podpůrné vztahy, konkrétně kvalitu rodinného prostředí, 

podporu přátel a učitelskou podporu, došlo k výraznému snížení hodnot informačních kritérií 

AIC a BIC oproti prvnímu modelu o 4917 bodů. Toto snížení naznačuje lepší přizpůsobení 

modelu datům, což povede k vyšší přesnosti odhadu a spolehlivějším výsledkům. 

3.1.4 Třetí model 

Třetí model byl rozšířen o různé formy šikany a politickou participaci. Hodnoty koeficientu 

ICC zůstaly na všech úrovních nezměněny. Výsledky Waldova statistického testu vedly k 

zamítnutí nulové hypotézy pro všechny odhadované parametry, což ukazuje, že variabilita na 

všech úrovních v ČR je statisticky významně odlišná od nuly (p < 0,05). Rozšíření modelu 

ovlivnilo počet případů, které byly zahrnuty do výpočtu. Počet žáků klesl o 324 na 20 253, 

počet tříd klesl na 1 033, zatímco počet škol zůstal stejný. 

Hodnoty koeficientů u kontrolních proměnných (věk, pohlaví, etnicita a subjektivní příjem 

domácnosti) se téměř nezměnily ve srovnání s předešlým modelem. Pouze u subjektivního 

vnímání příjmu domácnosti vzrostla p hodnota na 0,049. Tato hodnota je stále pod 5% hladinou 

významnosti, což znamená, že je možné zamítnout nulovou hypotézu a potvrdit, že subjektivní 

vnímání příjmu domácnosti je statisticky významně spojeno se spokojeností žáků se životem. 

Konstanta se ve třetím modelu zvýšila na hodnotu 2,68. Výsledky dále ukázaly, že verbální 

šikana, sociální šikana a kyberšikana jsou statisticky významně odlišné od nuly (Sig. < 0,05) a 

jsou tedy důležitými prediktory pro vysvětlení úrovně spokojenosti žáků se životem. Na druhou 

stranu fyzická šikana a politická participace mají p hodnotu vyšší než 0,05, a proto nemůžeme 

s dostatečnou jistotou říct, že tyto koeficienty jsou statisticky významně spojeny se závisle 

proměnnou spokojenost žáků se životem. Zkušenost s verbální nebo sociální šikanou za 

posledních 12 měsíců vede ke snížení průměrné spokojenosti se životem o 0,3 bodů. Zkušenost 
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s kyberšikanou má rovněž negativní dopad, kde průměrná úroveň spokojenosti klesne o 0,22 

bodu. Tabulka 3 se standardizovanými koeficienty ukazuje, že na spokojenost žáků se životem 

mají největší vliv kvalita rodinného prostředí (0,26), pohlaví (0,18), podpora přátel (0,13) a 

podpora učitelů (0,12). Z různých forem šikany mají na spokojenost žáků největší negativní 

vliv zkušenosti s verbální šikanou (-0,06) a sociální šikanou (-0,06). 

Přidání různých forem šikany a politické participace do třetího modelu vedlo k výraznému 

zlepšení kvality modelu, což se projevilo snížením hodnot informačních kritérií. Konkrétně 

došlo ke snížení hodnoty AIC o 1767 bodů a hodnoty BIC o 1768 bodů. 

3.1.5 Čtvrtý model 

Poslední model byl doplněn o interakční efekty mezi různými formami šikany a politickou 

participací. Cílem bylo zjistit, zda politická participace může fungovat jako protektivní faktor, 

který zmírňuje negativní dopady šikany na spokojenost žáků se životem. Tento model umožnil 

podrobnější pochopení komplexní dynamiky mezi těmito proměnnými. 

Všechny interakční efekty se ukázaly jako statisticky významně odlišné od nuly (Sig. < 0,05). 

Pozitivní koeficienty u interakčních efektů v tabulce 1 ukazují, že politická participace je 

spojena se zmírněním negativních dopadů sociální šikany, fyzické šikany a kyberšikany na 

spokojenost žáků se životem, přičemž největší pozitivní efekt byl zaznamenán u fyzické šikany. 

Naopak negativní koeficient u interakčního efektu mezi verbální šikanou a mírou politické 

participace naznačuje, že žáci, kteří zažili verbální šikanu a jsou více politicky aktivní, vykazují 

nižší úroveň spokojenosti se životem. Interakční efekty jsou přehledně znázorněny v grafech 3 

až 6, které ukazují, jak se spokojenost se životem mění v závislosti na úrovni politické 

participace a zkušenosti s různými typy šikany. Graf 3 demonstruje, že vyšší míra politické 

participace zvyšuje spokojenost se životem u žáků, kteří se nesetkali s verbální šikanou. Naopak 

graf 4 poukazuje na to, že vyšší míra politické participace je spojena s nižší spokojeností žáků, 

kteří nemají zkušenost se sociální šikanou. Z grafu 5 a 6 vyplývá, že politická participace nemá 

téměř žádnou souvislost se spokojeností žáků, kteří nebyli vystaveni fyzické šikaně nebo 

kyberšikaně.  

Po zahrnutí interakčních efektů do posledního modelu došlo ke snížení hodnot informačních 

kritérií AIC a BIC o 32 bodů, což je podle Rafteryho (1995) doporučení považováno za 
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významný rozdíl. Na základě tohoto snížení lze konstatovat, že čtvrtý model pro zvolený datový 

soubor nejvhodnější.  

 

Graf 3: Marginální efekt interakce mezi verbální šikanou a politickou participací na 

spokojenost žáků se životem
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Graf 4: Marginální efekt interakce mezi sociální šikanou a politickou participací na 

spokojenost žáků se životem

 

Graf 5: Marginální efekt interakce mezi fyzickou šikanou a politickou participací na 

spokojenost žáků se životem 
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Graf 6: Marginální efekt interakce mezi kyberšikanou a politickou participací na 

spokojenost žáků se životem 
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Diskuze 

Na začátku druhé kapitoly jsem formuloval čtyři výzkumné problémy a s nimi související 

výzkumné hypotézy. V této části se proto zaměřím na vyhodnocení těchto hypotéz na základě 

získaných výsledků, které následně porovnám s dosavadními studiemi. 

V1: Jak souvisí podpůrné vztahy se spokojeností žáků se životem? 

H1a: Žáci, kteří žijí v podporujícím rodinném prostředí, vykazují vyšší úroveň spokojenosti se 

životem. 

Výsledky diplomové práce ukazují, že existuje pozitivní vztah mezi kvalitním rodinným 

prostředím a spokojeností žáků se životem. Žáci, kteří se doma cítí bezpečně a mají od rodiny 

dostatečnou podporu, vykazují vyšší úroveň spokojenosti se životem. Standardní koeficienty 

v tabulce 3 dále poukazují na to, že kvalita rodinného prostředí má ze všech zkoumaných 

faktorů největší vliv na celkovou úroveň spokojenosti žáků se životem. 

Výsledek je v souladu se zahraničními studiemi, které prokázaly, že vyšší míra podpory od 

rodiny zvyšuje spokojenost adolescentů se životem (Danielsen et al. 2009, You, Lim a Kim 

2018). Povedano-Diaz, Muñiz-Rivas a Vera-Perea (2020) zjistili, že pozitivní rodinné klima 

souvisí se zvýšenou spokojeností španělských adolescentů se životem (Povedano-Diaz, Muñiz-

Rivas a Vera-Perea 2020). Lin a Yi (2017) se zaměřili na koncept rodinné koheze a jejich studie 

odhalila, že vyšší míra rodinné koheze pozitivně ovlivňuje spokojenost taiwanských 

adolescentů se životem (Lin a Yi 2017). Raboteg-Saric a Sakic (2014) se ve své studii zabývali 

vztahem mezi rodičovským výchovným stylem a spokojeností se životem. Zjistili, že 

autoritářský výchovný styl je spojen s nižší spokojeností chorvatských adolescentů se životem.  

I když během adolescence dochází k postupnému odpoutávání dospívajících od rodiny 

(Vágnerová a Lisá 2021), výsledky naznačují, že rodina i nadále představuje klíčový zdroj 

emoční a sociální podpory pro adolescenty. Důležitost kvalitního rodinného prostředí potvrzují 

i studie, které se zabývaly vlivem konfliktů v rodině. Zkušenosti s konflikty v rodině mohou 

vést k psychickým problémům v dospělosti (Amato a Sobolewski 2001, Hamplová a Trusinová 

2018), horším školním výsledkům, problémům s chováním (Ghazarian Buehler 2010), narušení 

emočního vývoje dítěte (Ghazarian Buehler 2010, Kotková a Lacinová 2016), ale také 

k horšímu zdraví a nižší naději dožití (Repetti, Taylor a Seeman 2002). 
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H1b: Žáci, kteří vnímají větší míru podpory od svých přátel, vykazují vyšší úroveň spokojenosti 

se životem. 

Ve své práci jsem zjistil, že podpora přátel, na které se lze spolehnout a svěřit se jim, souvisí se 

spokojeností žáků se životem. 

Raboteg-Saric a Sakic (2014) došli ve své studii ke stejnému výsledku u chorvatských 

adolescentů. Jejich studie odhalila souvislost podpory přátel se zvýšenou spokojeností se 

životem, vyšší mírou pocitu štěstí a zvýšenou sebúctou (Raboteg-Saric a Sakic 2014). Vyšší 

míra podpory přátel také souvisí s vyšší spokojenosti ve škole, vnímanou akademickou 

účinnosti (Danielsen et al. 2009) a menší mírou stresu (Rayle a Chung 2007).  You, Lim a Kim 

(2018) objevili, že podpora přátel má pozitivní vliv na spokojenost se životem pouze u 

korejských dívek. Studie dále zjistila, že podpora přátel může ovlivňovat spokojenost 

korejských adolescentů nepřímo prostřednictvím emoční regulace, kde se výsledek potvrdil pro 

obě pohlaví (You, Lim a Kim 2018). Podobně Izaguirre, Fernández a Palacios (2021) 

nepotvrdili přímý vliv podpory přátel na spokojenost španělských adolescentů, ale objevili, že 

podpora přátel může ovlivňovat spokojenost adolescentů prostřednictvím posílení resilience 

(Izaguirre, Fernández a Palacios 2021).  

H1c: Žáci, kteří vnímají větší míru podpory od svých učitelů, vykazují vyšší úroveň spokojenosti 

se životem. 

Výsledky mé práce ukázaly, že podpora učitelů pozitivně souvisí s úrovní spokojenosti žáků se 

životem. Tabulka 3 se standardizovanými koeficienty dále poukazuje, že podpora učitelů a 

podpora přátel mají přibližně stejný vliv na celkovou spokojenost žáků se životem. 

Výsledky výzkumů zaměřených na vliv podpory učitelů na spokojenost adolescentů vykazují 

značnou nekonzistenci. Zatímco některé studie potvrzují přímý či nepřímý vliv podpory učitelů 

na spokojenost adolescentů, jiné studie tento vztah nepotvrdily. You, Lim a Kim (2018) ve své 

studii zjistili přímý vliv podpory učitelů na spokojenost korejských adolescentů pouze u dívek. 

Dále objevili, že podpora učitelů může ovlivňovat spokojenost korejských chlapců nepřímo 

prostřednictvím emoční regulace (You, Lim a Kim 2018). Na druhou stranu Danielsen et al. 

(2009) nepotvrdili přímý vztah mezi podporou učitelů a spokojenosti norských adolescentů. 

Nicméně se ukázalo, že podpora učitelů má nepřímý vliv na spokojenost se životem 

prostřednictvím spokojenosti ve škole a vnímané akademické účinnosti (Danielsen et al. 2009). 
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Hallinan (2008) sice nezkoumal vztah mezi podporou učitelů a spokojeností adolescentů se 

životem, ale zjistil, že podpora učitelů má významný vliv na spokojenost adolescentů ve škole 

(Hallinan 2008). Izaguirre, Fernández a Palacios (2021) také přišli se závěrem, že podpora 

učitelů má nepřímý vliv na spokojenost španělských adolescentů prostřednictvím emoční 

regulaci (Izaguirre, Fernández a Palacios 2021). 

 Conners-Burrow et al. (2009) zjistili, že vyšší míra podpory učitelů může působit jako 

protektivní faktor a zmírňovat negativní vliv šikany na úroveň deprese u amerických 

adolescentů (Conners-Burrow et al. 2009). Zatímco Flaspohler et al. (2009) ve své studii 

zkoumali roli podpory učitelů jako protektivního faktoru ve vztahu mezi šikanou a spokojeností 

amerických adolescentů se životem, avšak protektivní efekt nepotvrdili (Flaspohler et al. 2009). 

Zhang et al. (2024) sledovali, zda může podpora učitelů fungovat jako protektivní faktor ve 

zmírnění negativního vlivu jednotlivých forem šikany (fyzická, verbální a sociální šikana) na 

spokojenost čínských adolescentů se životem. Ani u jedné formy šikany neprokázali, že by 

podpora učitelů mohla působit jako protektivní faktor (Zhang et al. 2024). 

V2: Jak souvisí šikana se spokojeností žáků se životem? 

H2a: Zkušenost s verbální šikanou souvisí s nižší spokojeností žáků se životem. 

H2b: Zkušenost se sociální šikanou souvisí s nižší spokojeností žáků se životem. 

H2c: Zkušenost s fyzickou šikanou souvisí s nižší spokojeností žáků se životem. 

H2d: Zkušenost s kyberšikanou souvisí s nižší spokojeností žáků se životem. 

Výsledky mé práce odhalily, že verbální šikana, sociální šikana a kyberšikana souvisí s nižší 

spokojeností žáků se životem. Avšak vztah mezi fyzickou šikanou a spokojeností žáků se 

životem se nepotvrdil, což vede k zamítnutí hypotézy H2a. Možným vysvětlením je, že fyzická 

šikana se vyskytuje v adolescenci méně často než jiné formy šikany. Fyzická šikana bývá často 

iniciována širší skupinou vrstevníků, zatímco například u sociální šikany se nejčastěji jedná o 

nejbližší okruh přátel (Jiang 2020), což může zvyšovat negativní dopad šikany na spokojenost 

adolescentů se životem. Standardizované koeficienty z tabulky 3 ukazují, že verbální a sociální 

šikana mají největší negativní dopad na spokojenost žáků se životem ve srovnání s ostatními 

formami šikany. Tento výsledek může pramenit z toho, že verbální a sociální šikana je u 
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českých žáků prvního ročníku střední školy nejvíce rozšířená, kdy téměř 10 % žáků čelí těmto 

formám šikany alespoň jednou týdně.  

Zhang et al. (2024) a Martin a Huebner (2007) zkoumali spojitost mezi třemi formami šikany 

(fyzická, verbální a sociální šikana) a spokojeností se životem u adolescentů. Výsledky jejich 

studií ukázaly, že všechny formy šikany jsou spojené s nižší úrovní spokojenosti se životem 

(Martin a Huevner 2007, Zhang et al. 2024). Martin a Huebner (2007) se zabývali americkými 

adolescenty (Martin a Huevner 2007), zatímco Zhang et al. (2024) analyzovali data čínských 

adolescentů, z kterých také vyplynulo, že sociální a fyzická šikana mají větší negativní dopad 

na spokojenost se životem v porovnání s verbální šikanou (Zhang et al. 2024). Varela et al. 

(2019) zjistili, že tradiční formy šikany a kyberšikana souvisí s nižší mírou spokojenosti se 

životem u chilských adolescentů (Varela et al. 2019). Navarro et al. (2015) došli ve své studii 

k poodbným závěrům Zjistili, že zkušenost se sociální šikanou a kyberšikanou souvisí s nižší 

mírou spokojenosti španělských adolescentů (Navarro et al. 2015). Jiang (2020) se zaměřil na 

vztah mezi stejnými formami šikany, duševní pohodou a sebeúctou u čínských adolescentů. 

Výsledky ukázaly, že sociální šikana souvisí se sníženou duševní pohodou a sníženou 

sebeúctou, zatímco u přímé šikany nebyla tato souvislost prokázána (Jiang 2020).  

V3: Jak souvisí politická participace se spokojeností žáků se životem? 

H3a: Vyšší míra politické participace souvisí s vyšší spokojeností žáků se životem. 

Výsledky víceúrovňových modelů nepotvrdili, že politická participace souvisí se spokojeností 

žáků se životem, což vede k zamítnutí hypotézy H3a.   

Výsledky zahraničních studií týkajících se vztahu mezi politickou participací a spokojeností se 

životem jsou nekonzistentní. Doposud nepanuje jednoznačný konsensus, zda vyšší míra 

politické participace vede k vyšší spokojenosti se životem (Tang et al. 2020, Vats 2017, He et 

al. 2022), nebo zda spokojenější lidé se častěji zapojují do politických aktivit (Flavin a Keane 

2012, Pirralha 2018). Pirralha uskutečnil dvě studie zaměřené na zkoumání přímého vlivu 

politické participace na spokojenost občanů se životem. V žádné z těchto studií se však 

nepotvrdilo, že by politická participace měla přímý vliv na spokojenost se životem (Pirralha 

2017, Pirralha 2018). 
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V4: Jak souvisí politická participace se vztahem mezi šikanou a spokojeností žáků se 

životem? 

Do čtvrtého modelu jsem přidal interakční efekt mezi politickou participací a jednotlivými 

formami šikany. Cílem bylo zjistit, zda politická participace může působit jako protektivní 

faktor a zmírňovat negativní dopady jednotlivých forem šikany na spokojenost žáků se životem. 

Připomenu, že protektivní faktor (politická participace) neovlivňuje přímo výsledek 

(spokojenost žáků se životem), ale zmírňují negativní vliv rizikového faktoru (šikana) na 

výsledek. 

Žádné dosavadní studie nezkoumaly politickou participaci jako protektivní faktor ve vztahu 

mezi šikanou a spokojeností adolescentů se životem. V diplomové práci nahlížím na politickou 

participaci jako na prostředek, kterým mohou adolescenti nalézt smysl života. Politická 

participace dále souvisí i se zvýšeným sebevědomím, pocitem sounáležitosti a pocitem kontroly 

(Lin a Shek 2021). Henry et al. (2014) zkoumali, zda smysl života může působit jako protektivní 

faktor mezi šikanou a sebevražednými myšlenkami u amerických adolescentů. Interakční efekt 

byl potvrzen pouze u chlapců (Henry et al. 2014). Seon a Smith-Adcock (2023) se také zabývali 

smyslem života v roli protektivního faktoru ve vztahu mezi šikanou a spokojeností amerických 

adolescentů se životem. Výsledky jejich studie potvrdily, že smysl života může v tomto vztahu 

působit jako protektivní faktor, ale také jako kompenzační faktor (přímý vliv smyslu života na 

spokojenost se životem – pozn. autora) (Seon a Smith-Adcock 2023). 

H4a: Vyšší míra politické participace souvisí se zmírněním negativních dopadů verbální šikany 

na spokojenost žáků se životem. 

H4b: Vyšší míra politické participace souvisí se zmírněním negativních dopadů sociální šikany 

na spokojenost žáků se životem. 

H4c: Vyšší míra politické participace souvisí se zmírněním negativních dopadů fyzické šikany 

na spokojenost žáků se životem. 

H5d: Vyšší míra politické participace souvisí se zmírněním negativních dopadů kyberšikany na 

spokojenost žáků se životem. 

Výsledky mé práce ukázaly, že politická participace může působit jako protektivní faktor a 

zmírňovat negativní důsledky fyzické šikany, sociální šikany a kyberšikany na spokojenost 
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žáků se životem. Interakční efekt mezi politickou participací a verbální šikanou byl také 

statisticky významně odlišný od nuly. Avšak negativní koeficient ve čtvrtém modelu naznačuje, 

že žáci, kteří se setkali s verbální šikanou a zároveň jsou politicky aktivní, vykazují nižší úroveň 

spokojenosti se životem. To vede k zamítnutí hypotézy H4a.  
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Závěr 

V praktické části diplomové práce jsem zjistil, že vyšší míra sociální podpory rodiny, podpory 

přátel a podpory učitelů zvyšuje úroveň spokojenosti žáků se životem, zatímco u politické 

participace se souvislost nezjistila. Nicméně výsledky mé práce podpořily mou výzkumnou 

hypotézu, že politická participace může působit jako protektivní faktor ve vztahu mezi šikanou 

a spokojeností žáků se životem. Politická participace totiž může zmírnit negativní dopady 

fyzické šikany, sociální šikany a kyberšikany na spokojenost žáků se životem. Tyto výsledky 

jsou zcela unikátní, jelikož dosavadní studie se tímto výzkumným problémem nezabývaly. 

Další studie by se mohly zaměřit na rozdíl mezi konvenční a nekonvenční politickou participací, 

protože výsledky mohou být rozdílné. Např. studie od Shi et al. (2022) zjistila, že konvenční 

politická participace je spojena s vyšší úrovní spokojenosti čínských občanů se životem, 

zatímco nekonvenční politická participace souvisí s nižší úrovní spokojenosti se životem (Shi 

et al. 2022). Většina dosavadních studií se zaměřuje pouze obecně na zkušenost se šikanou a 

neberou v potaz její různé formy. Avšak z výsledků mé diplomové práce vyplývá, že jednotlivé 

formy šikany souvisí se spokojeností se životem trochu odlišně. Proto by budoucí výzkumy 

měly detailněji zkoumat tyto rozdíly, aby bylo možné lépe porozumět, jak jednotlivé formy 

šikany ovlivňují celkovou spokojenost adolescentů se životem. 
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Summary 

In the analytical part of my master thesis, I found that a higher level of social support from 

family, friends, and teachers increases students' life satisfaction, whereas no association was 

found with political participation. However, the results of my master thesis supported my 

research hypothesis that political participation can act as a protective factor in the relationship 

between bullying and students' life satisfaction. Political participation can mitigate the negative 

impacts of physical bullying, relational bullying, and cyberbullying on students' life 

satisfaction. These results are entirely unique, as previous studies have not addressed this 

research problem. 

Further studies could focus on the difference between conventional and unconventional 

political participation, as the results may vary. For example, a study by Shi et al. (2022) found 

that conventional political participation is associated with higher levels of life satisfaction 

among Chinese citizens, while unconventional political participation is associated with lower 

levels of life satisfaction (Shi et al. 2022). Most existing studies focus only on general 

experiences with bullying and do not consider its various forms. However, the results of my 

master thesis indicate that different forms of bullying are somewhat differently related to life 

satisfaction. Therefore, future research should examine these differences in more detail to better 

understand how different forms of bullying affect adolescents' overall life satisfaction. 
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Syntax z SPSS 

*Pohlaví 

 

mis val gender (3). 

 

RECODE gender (1 = 1) (2=0) into pohlavi. 

VARIABLE LABELS pohlavi Pohlaví. 

val lab pohlavi 0 "Dívky" 1 "Chlapci". 

EXECUTE. 

 

fre gender pohlavi. 

 

*HINCOME 

 

mis val hincome (99). 

 

RECODE hincome (1 thru 2 = 0) (3 thru 4 = 1) into hincome_b. 

VARIABLE LABELS  hincome_b Subjektivní vnímání příjmu domácnosti. 

val lab hincome_b 1 "Snadno" 0 "S obtížemi". 

EXECUTE. 
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fre hincome hincome_b 

 

*vytvoření proměnné pro etnicitu, kde 0 = pouze kombinace národností Čech, Moravan, Slezan 

1 = kombinace všech národností kromě pouhé kombinace Čech, Moravan, Slezan 

 

COMPUTE ethnic =1. 

IF (ethnic_sk = 0 AND ethnic_ukr = 0 AND ethnic_ru = 0 AND ethnic_vtn = 0 AND 

ethnic_roma = 0 AND ethnic_oth = 0 AND (ethnic_cz = 1 OR ethnic_mor = 1 OR ethnic_sle 

= 1)) ethnic =0. 

EXECUTE. 

 

MISSING VALUES ethnic (999). 

 

IF (ethnic_sk = 0 AND ethnic_ukr = 0 AND ethnic_ru = 0 AND ethnic_vtn = 0 AND 

ethnic_roma = 0 AND ethnic_oth = 0 AND ethnic_cz = 0 AND ethnic_mor = 0 AND ethnic_sle 

= 0) ethnic = 999. 

EXECUTE. 

 

VARIABLE LABELS ethnic Etnicita. 

VALUE LABELS ethnic 0 "Ne" 1 "Ano". 

EXECUTE. 

 

fre ethnic 
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*Kvalita rodinného prostředí 

 

RECODE famenv_a famenv_b famenv_c (1 = 0) (2 = 1) (3=2) (4=3) into famenv_1 famenv_2 

famenv_3.  

EXECUTE. 

 

fre  famenv_1 famenv_2 famenv_3 famenv_a famenv_b famenv_c 

 

 

COMPUTE rodina = MEAN (famenv_1, famenv_2, famenv_3)/3. 

VARIABLE LABELS rodina Kvalita rodinného prostředí. 

EXECUTE. 

 

fre rodina 

 

fre  famenv_1 famenv_2 famenv_3 

 

*Podpora přátel 

 

RECODE frienv_a frienv_b frienv_c (1 = 0) (2 = 1) (3=2) (4=3) into frienv_1 frienv_2 frienv_3. 
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EXECUTE. 

 

fre  frienv_a frienv_b frienv_c  frienv_1 frienv_2 frienv_3 

 

COMPUTE pratele = MEAN (frienv_1, frienv_2, frienv_3)/3. 

VARIABLE LABELS pratele Podpora přátel. 

EXECUTE. 

 

fre pratele 

 

fre frienv_1 frienv_2 frienv_3. 

 

* Učitelská podpora 

 

mis val tchsupp_a tchsupp_b tchsupp_c tchsupp_d tchsupp_e (98). 

 

fre tchsupp_a tchsupp_b tchsupp_c tchsupp_d tchsupp_e 

 

RECODE  tchsupp_a tchsupp_b tchsupp_c tchsupp_d tchsupp_e (1 = 0) (2 = 1) (3=2) (4=3) 

into  tchsupp_1 tchsupp_2 tchsupp_3 tchsupp_4 tchsupp_5. 

EXECUTE. 
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fre tchsupp_a tchsupp_1 

 

COMPUTE ucitele = MEAN.4 (tchsupp_1, tchsupp_2, tchsupp_3, tchsupp_4, tchsupp_5)/3. 

VARIABLE LABELS pratele Podpora učitelů. 

EXECUTE. 

 

fre ucitele 

 

*Šikana 

 

RECODE bull_a bull_b bull_c bull_d (1=0) (2 thru 5 = 1) into sik_verbal sik_soc sik_fyz 

sik_kyber. 

VARIABLE LABELS sik_verbal Verbální šikana/ sik_soc Sociální šikana /sik_fyz Fyzická 

šikana/ sik_kyber Kyberšikana. 

VALUE LABELS sik_verbal sik_soc sik_fyz sik_kyber 0 "Ne" 1 "Ano".  

EXECUTE. 

 

fre bull_a sik_verbal sik_soc sik_fyz sik_kyber. 

 

*Politická participace 
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RECODE polpart_a polpart_b polpart_c polpart_d  polpart_e (0=0) (1 thru 3=1) INTO 

polpart_1 polpart_2 polpart_3 polpart_4 polpart_5. 

VALUE LABELS polpart_1 polpart_2 polpart_3 polpart_4 polpart_5 0 'Ne' 1 'Ano'. 

EXECUTE. 

 

fre polpart_a polpart_1 polpart_b polpart_2 polpart_c polpart_3 polpart_d polpart_4 polpart_e 

polpart_5 

 

 

COMPUTE polpart = polpart_1 + polpart_2 + polpart_3 + polpart_4 + polpart_5. 

VARIABLE LABELS polpart Politická participace. 

EXECUTE. 

 

fre polpart 

 

*Deskriptivní statstika 

 

fre stflife age pohlavi ethnic hincome hincome_b rodina pratele ucitele sik_verbal sik_soc  

    sik_fyz sik_kyber polpart 

     

fre famenv_a 

famenv_b 
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famenv_c 

 

fre frienv_a 

frienv_b 

frienv_c 

 

fre tchsupp_a 

tchsupp_b 

tchsupp_c 

tchsupp_d 

tchsupp_e 

 

fre bull_a 

bull_b 

bull_c 

bull_d 

 

fre polpart_a 

polpart_b 

polpart_c 

polpart_d 
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polpart_e 

     

DESCRIPTIVES VARIABLES=stflife age rodina pratele ucitele 

  /STATISTICS=MEAN STDDEV MIN MAX. 

 

fre gender pohlavi 

 

 

*model 0 

 

MIXED stflife 

  /CRITERIA=CIN(95) MXITER(100) MXSTEP(10) SCORING(1) 

SINGULAR(0.000000000001) HCONVERGE(0,  

    ABSOLUTE) LCONVERGE(0, ABSOLUTE) PCONVERGE(0.000001, ABSOLUTE) 

  /FIXED=| SSTYPE(3) 

  /METHOD=REML 

  /PRINT= CPS  SOLUTION TESTCOV 

  /RANDOM=INTERCEPT | SUBJECT(schno) COVTYPE(VC) 

  /RANDOM=INTERCEPT | SUBJECT(clno) COVTYPE(VC). 

 

*model 1 
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MIXED stflife WITH age pohlavi ethnic hincome_b  

  /CRITERIA=CIN(95) MXITER(100) MXSTEP(10) SCORING(1) 

SINGULAR(0.000000000001) HCONVERGE(0,  

    ABSOLUTE) LCONVERGE(0, ABSOLUTE) PCONVERGE(0.000001, ABSOLUTE) 

  /FIXED=age pohlavi ethnic hincome_b  | SSTYPE(3) 

  /METHOD=REML 

  /PRINT=CPS  SOLUTION TESTCOV 

  /RANDOM=INTERCEPT | SUBJECT(schno) COVTYPE(VC) 

  /RANDOM=INTERCEPT | SUBJECT(clno) COVTYPE(VC). 

 

*model 2 

 

MIXED stflife WITH age pohlavi ethnic hincome_b  rodina pratele ucitele 

  /CRITERIA=CIN(95) MXITER(100) MXSTEP(10) SCORING(1) 

SINGULAR(0.000000000001) HCONVERGE(0,  

    ABSOLUTE) LCONVERGE(0, ABSOLUTE) PCONVERGE(0.000001, ABSOLUTE) 

  /FIXED=age pohlavi ethnic hincome_b rodina pratele ucitele | SSTYPE(3) 

  /METHOD=REML 

  /PRINT=CPS  SOLUTION TESTCOV 

  /RANDOM=INTERCEPT | SUBJECT(schno) COVTYPE(VC) 

  /RANDOM=INTERCEPT | SUBJECT(clno) COVTYPE(VC). 
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*model 3  

 

MIXED stflife WITH age pohlavi ethnic hincome_b rodina pratele ucitele sik_verbal sik_soc  

    sik_fyz sik_kyber polpart 

  /CRITERIA=CIN(95) MXITER(100) MXSTEP(10) SCORING(1) 

SINGULAR(0.000000000001) HCONVERGE(0,  

    ABSOLUTE) LCONVERGE(0, ABSOLUTE) PCONVERGE(0.000001, ABSOLUTE) 

  /FIXED=age pohlavi ethnic hincome_b rodina pratele ucitele sik_verbal sik_soc sik_fyz  

    sik_kyber polpart | SSTYPE(3) 

  /METHOD=REML 

  /PRINT=CPS  SOLUTION TESTCOV 

  /RANDOM=INTERCEPT | SUBJECT(schno) COVTYPE(VC) 

  /RANDOM=INTERCEPT | SUBJECT(clno) COVTYPE(VC). 

 

*Model 4 

 

MIXED stflife WITH age pohlavi ethnic hincome_b rodina pratele ucitele sik_verbal sik_soc  

    sik_fyz sik_kyber polpart 

  /CRITERIA=CIN(95) MXITER(100) MXSTEP(10) SCORING(1) 

SINGULAR(0.000000000001) HCONVERGE(0,  

    ABSOLUTE) LCONVERGE(0, ABSOLUTE) PCONVERGE(0.000001, ABSOLUTE) 
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  /FIXED=age pohlavi ethnic hincome_b rodina pratele ucitele sik_verbal sik_soc sik_fyz  

    sik_kyber polpart sik_verbal*polpart sik_soc*polpart sik_fyz*polpart sik_kyber*polpart | 

SSTYPE(3) 

  /METHOD=REML 

  /PRINT=CPS  SOLUTION TESTCOV 

  /RANDOM=INTERCEPT | SUBJECT(schno) COVTYPE(VC) 

  /RANDOM=INTERCEPT | SUBJECT(clno) COVTYPE(VC). 

 

*Standardizované koeficienty 

 

DESCRIPTIVES VARIABLES= stflife age pohlavi ethnic hincome_b rodina pratele ucitele 

sik_verbal sik_soc  

    sik_fyz sik_kyber polpart 

  /SAVE. 

 

*model 3 - standardizované koeficienty 

 

Zstflife Zage Zpohlavi Zethnic Zhincome_b Zrodina Zpratele Zucitele Zsik_verbal Zsik_soc 

Zsik_fyz Zsik_kyber Zpolpart 

 

MIXED Zstflife WITH Zage Zpohlavi Zethnic Zhincome_b Zrodina Zpratele Zucitele 

Zsik_verbal Zsik_soc Zsik_fyz Zsik_kyber Zpolpart 
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  /CRITERIA=CIN(95) MXITER(100) MXSTEP(10) SCORING(1) 

SINGULAR(0.000000000001) HCONVERGE(0,  

    ABSOLUTE) LCONVERGE(0, ABSOLUTE) PCONVERGE(0.000001, ABSOLUTE) 

  /FIXED= Zage Zpohlavi Zethnic Zhincome_b Zrodina Zpratele Zucitele Zsik_verbal 

Zsik_soc Zsik_fyz Zsik_kyber Zpolpart | SSTYPE(3) 

  /METHOD=REML 

  /PRINT=CPS  SOLUTION TESTCOV 

  /RANDOM=INTERCEPT | SUBJECT(schno) COVTYPE(VC) 

  /RANDOM=INTERCEPT | SUBJECT(clno) COVTYPE(VC). 

 

*model 4 - standardizované koeficienty 

 

MIXED Zstflife WITH Zage Zpohlavi Zethnic Zhincome_b Zrodina Zpratele Zucitele 

Zsik_verbal Zsik_soc Zsik_fyz Zsik_kyber Zpolpart 

  /CRITERIA=CIN(95) MXITER(100) MXSTEP(10) SCORING(1) 

SINGULAR(0.000000000001) HCONVERGE(0,  

    ABSOLUTE) LCONVERGE(0, ABSOLUTE) PCONVERGE(0.000001, ABSOLUTE) 

  /FIXED= Zage Zpohlavi Zethnic Zhincome_b Zrodina Zpratele Zucitele Zsik_verbal 

Zsik_soc Zsik_fyz Zsik_kyber Zpolpart  

  Zsik_verbal*Zpolpart Zsik_soc*Zpolpart Zsik_fyz*Zpolpart Zsik_kyber*Zpolpart | 

SSTYPE(3) 

  /METHOD=REML 

  /PRINT=CPS  SOLUTION TESTCOV 
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  /RANDOM=INTERCEPT | SUBJECT(schno) COVTYPE(VC) 

  /RANDOM=INTERCEPT | SUBJECT(clno) COVTYPE(VC). 

 

 

 


